

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.



LA SEÑORA

Doña Pilar Espallargas Barber de García Vigil

ha fallecido en Toledo el día 8 de Septiembre de 1930

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

R. I. P.

Su director espiritual, su desconsolado esposo don Joaquín García Vigil, hijos don Fermín y don Luis, hija política doña María Concepción Pastor, hermanas don Enrique y don Fermín, hermanos políticos y demás familia, al dar conocimiento de tan sensible pérdida, ruegan la asistencia a la misa que en descansa de su alma se celebrará hoy 11, a las once y media de la mañana, en la capilla del Cementerio de esta ciudad, donde se despedirá el duelo.



Don Vicente Codoñer Martín

Falleció ayer en Serra

A LOS 19 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos don Domingo y doña Pilar, la doña Dolores Martín (viuda de don Domingo Codoñer), abuelos don Andrés Marín y doña Dolores Gil, tíos, primos y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las diez de la mañana, desde su domicilio, camino Real de Madrid, número 208, hasta la iglesia parroquial de la Cruz Cubierta, por lo que quedarán sumamente agradecidos.

Asuntos del día

En defensa de la personalidad valenciana

El saqueo de Torreblanca

Los liberales se han convenido de que no pueden constituir un buen instrumento de Gobierno si no se reúnen las distintas fracciones en que se hallan divididos, y tanto el señor conde de Romanones, como el señor marqués de Alhucemas, convencidos de que hay necesidad de dar el ejemplo, han ofrecido a don Santiago Alba la jefatura de dicho partido. Esto por lo menos es lo que se viene diciendo ya hace algún tiempo, y ahora se insinúa con más insistencia.

No se ha podido precisar la fecha exacta del desembarco y saqueo de Torreblanca, por haberse perdido el Registro de *Lietres o Cartes missives*, correspondiente al año 1397, en que ocurrió este suceso que tuvo gran resonancia, no sólo por la importancia del saqueo, de los cristianos que perecieron en él y de los que se llevaron cautivos, sino principalmente porque fue profanada la iglesia y robadas las Hostias que se guardaban en el coñón. Hay que pensar que nos hallábamos en un período eminentemente religioso, y que este sentimiento lo avivaba aún más la constante lucha contra los pueblos musulmanes.

Están terminando las brillantísimas fiestas que se están celebrando en toda la Provenza, conmemorando el centenario del natalicio del inmortal poeta Federico Mistral. Estos días el subsecretario de Estado y de Bellas Artes, Mr. Eugenio Laurier, ha hecho entrega a la viuda del autor de «Mireyo» de la cruz de la Legión de Honor, y por este motivo ha pronunciado un bellissimo discurso ensalzando la obra poética de Federico Mistral, considerado como uno de los poetas más grandes del mundo en el siglo XIX.

A pesar de que se negaba, si que hay contrarrevolución en la República Argentina. Seguramente la Dictadura comienza como todas, con el establecimiento de una rigurosa censura. De manera que no pasa por el cable o la telegrafía sin hilos sino lo que al flamante dictador le conviene.

Convenimos en que Frigoyen, antes ídolo de las multitudes, haya incurrido en graves errores, en muchos abusos de poder, pero a pesar de, ello, no creemos, no podemos creer, que de la noche a la mañana, y sin que se demuestre con pruebas ser ciertas las acusaciones, se quede absolutamente sin amigos ni partidarios.

Que esto no es así, lo prueba la noticia que ya publicamos todos los días, dando detalles de la contrarrevolución y además las severísimas disposiciones que ha dado Frigoyen, y la rectificación del propio dictador respecto al trato que se han aislado este presidente caído. Si que la amenaza de fusilamientos y la prisión efectiva de los frigoyistas, nada prejuzgan, ni pretenden enjuiciar; pero el procedimiento que se ha empleado en la Argentina para cambiar de jefe de Estado, y la sustitución de éste por un dictador militar, no lo consideramos aceptable para un gran pueblo que, como la Argentina, tiene tan alto sentido político.

Mujeres de la escena

Eugenia Zuffoli, de espaldas a la frivolidad

Hay algo muy fácil cuando se trabaja ante un público de buena fe, sencillo e impresionable; gritar al final de un acto melodramático y producir un escalofrío. Quizá esto sea arte. A mí el arte se me antoja que ha de tener una rareza tal—a fuerza de ser consecuencia de un temperamento acentuado—que lo haga impar. Lo que está al alcance de cualquiera puede ser simplemente oficio.

Eugenia Zuffoli, italiana de nacimiento, que recibió el bautismo cultural en Argentina, y que ha tenido su navidad dramática en España, es artista y tiene el raro don de la elocuencia particularmente en sus silencios. Lo estuve observando durante la representación de «Shanghai». Su belleza es mayor con la palidez intensa de mujer oriental, con los ojos oblicuos ahincadamente maravillosos, con el kimono de seda florecido de crisantemos. Tiene perfil de medalla, y actitudes esaltatorias. Sus manos, esas manos finas, nerviosas, que vuelan en torno a su cabeza como si bendijeran las gracias de su rostro, son manos de Afrodita.

Al dirigirme a ella me interesa especialmente averiguar qué llena sus silencios, y si los tiene, cuáles son sus extravagancias. Lo demás, su vida, sus éxitos, su evolución artística, es sobradamente conocido. La desnudez impúdica de un escenario sin telón, sin bastidores, sin rompiamientos, con esa lucecita colgada en el vacío que lo acuchilla de ángulos anatómicos, me obliga a apresurar el paso.

Eugenia iba a salir, pero se queda. Su cuarto es un oasis de sedas, de plumas y de flores. Ha creado para él un ambiente de coquetería y refinamiento.

Contesta al suelazo de mi pregunta: —Mis silencios! ¡Si supiera usted que cuando no trabajo me quedo muchas veces callada e inmóvil, como si la vida se hubiera detenido! Y no se deliene; no. ¡Piensa una tantas cosas! A veces una imagen remota que tiene una presencia fugaz, una palabra perdida que es una idea que

—Su vida escénica, ¿le preocupa? —Ahora, mucho. Se lleva todo mi tiempo. Para interpretar un personaje hay que conocerlo bien. Un personaje nuevo es mi compañía preferida. Entablo los grandes diálogos hasta que me aproximo tanto que me identifico y puedo comenzar el monólogo.



No lo declara rotundamente, pero sus frases encubren un leve desdén para sus tiempos de tiple cómica. —¡Esto es arte! —s subraya al hablar del género que cultiva en la actualidad.

—¿Hay una tradición incomparable. El castellano es, a su entender, el mejor idioma del mundo. —¿No le parece a usted que para un hombre, por ejemplo, el italiano es demasiado meloso? —Y afirma convencida: —Aquí lo que falta es un poco de audacia y hasta de romanticismo. —¿Cree usted necesario el romanticismo? —Para todo apropiado. —Seguidamente me habla de su gusto por todo lo nuevo, por todo lo arriesgado.

—Me gustaría conocer todos los ensayos de teatro ultramoderno. Además, creo absolutamente equivocado lo que se cree de que al público no le agradan las innovaciones. —Y cómo acentuaría usted la modernidad? —Procurando que las obras tengan su base en problemas que preocupan actualmente, cuya sola mención apasiona.

—¿Decorados? —Muy sencillos, para que no resten la atención que exigen la obra y los personajes. —Hablamos de libros, Eugenia lee mucho. Afirma que no tiene preferencias, que todos los autores dicen algo interesante. Sobre una mesita hay un libro de Flamarion. Se lo hago notar y me dice que tiene para él singular aprecio.

—Pero estas lecturas—añade—son un poco peligrosas. No nos detenemos donde el autor; queremos ir más allá. Y más allá, sin un talento privilegiado, sin una cultura excepcional, significa enloquecer. Por eso he de dejarlos más de una vez. Yo soy, como buena meridional, excesivamente imaginativa.

Sé que Eugenia, espíritu curioso y audaz, ha presenciado algunas sesiones de espiritismo. Acaso aquellas en que Jacinto Benavente y otros intelectuales buscaban la vibración de ultravida, y que dieron el fruto primario de arte que es la que suelen elegir los que ven varias fotografías más. Todos mis compañeros se hicieron clientes de aquel fotógrafo ambulante.

Hablamos más, mucho más. La voz dulce con tonificadas de melodías italoargentinas cautiva. Las palabras adquieren realce, ganando encanto nuevo, gustan de arrastrarse, y se quisiera que el racimo no acabara.

—¿Es cierto que usted es sumamente apta para mediar en las comunicaciones con los espíritus? —Esquiva la conversación. El tema se le antoja resbaladizo.

—Pasamos a hablar de algo sumamente femenino: de modas. En esto tiene también opinión personal. —Yo creo muy posible una moda española. No hay razón para que nos sujetemos a París. En el vestido debía llegarse a que cada mujer crea-

Un Príncipe ha nacido en la Corte de Bélgica

La Princesa Astrid, esposa del Príncipe Leopoldo, heredero de la Corona, ha dado a luz el domingo último, en el castillo de Stuyvenberg un Príncipe, cuyo nacimiento, que asegura la continuidad de la dinastía, ha sido acogido con gran alegría por la familia Real.

Una hora después de nacer fue bautizado el pequeño Príncipe por el cura de Laeken, a cuya parroquia pertenece el castillo. El Rey Alberto fue el padrino; la madrina fué la Princesa Ingeborg de Suecia, madre de la Princesa Astrid.

Defendiendo al deseo de la madre, y con el consentimiento conmovido del Rey, el nuevo Príncipe no se llamará, pues, ni Alberto, como su padrino, ni Leopoldo, como su padre, sino Balduino, que es el nombre que llevó el hermano mayor del Rey Alberto, y a quien una muerte prematura impidió subir la Corona.

El bautismo oficial se verificará dentro de un mes. Al Palacio de Bellevue, en Bruselas, llegaron ya el domingo por la noche innumerables telegramas de felicitación.

La idea se les había ocurrido a los travessos jóvenes, en uno de esos momentos de aburrimiento en que se leen hasta los telegramas extranjeros de los periódicos.

En Repúblicas y Monarquías, menos en Paradoxia, había dictador, pero todos de alta graduación, el que menos era teniente coronel. ¿Por qué razón no habían de ser los simples soldados si éstos apañaban a aquéllos?

—En Paradoxia ya se han acabado desde hoy los hombres civiles —dijo el cabeza de molin,—sigamos la moda, pero perfeccionándola. Haremos dictador al rancho Cifuentes que parece el más manejable.

De acuerdo todos, subieron al dormitorio a proponérselo al interesado, que, como se ha visto, no

Teodoro Lorente; su vida y sus obras

FLORILEGIO DE POESÍAS

Un grueso volumen de más de 450 páginas, se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS, al precio de 250 pesetas.

De venta en esta Administración.

ra un poco su estilo. Ahora nos viste la modista. Vestir bien tiene poco mérito.

—¿Le gusta la moda americana? —Sí; porque es original. Sin embargo, me desagrada su etiqueta; tiene un «chic» que la parisina. De los americanos es ideal todo lo deportivo. Yo soy una teórica del deporte. Me gustaría pilotar un avión. Me embriagan la velocidad y el vértigo de altura. Creo que gran parte del placer que brindan está en su riesgo. El deporte arriesgado es el único transcendental e interesante.

—Pero, ¿usted no ha volado? —Porque no me ha dejado mi marido.

Le pido fotografías para elegir. Tomo una a la que Eugenia pone un comentario:

—Esta foto tiene historia. Es brasileña de padre español. Trabajando en un teatro del Brasil un fotógrafo español vino a ofrecérsenos. Da el pobre muy mal trajeado. Nadie creyó que pudiera servirnos su trabajo. Yo tuve lástima de él y le dejé para unas pruebas como obra de caridad. Las hicimos en el patio del teatro, sin luces adecuadas, teniendo por fondo una pared blanca, y poniéndome por todo adorno un pañuelo a la cabeza. Salí esta obra

La actualidad novelada

«Le dernier cri»

El rancho Cifuentes, del segundo batallón del regimiento de fusileros de Matlaraza, República de Paradoxia, se hallaba tendido en su camastro escuchando la lectura que otro compañero le hacía, de una carta de la novia, pues Cifuentes apenas sabía leer.

De pronto irrumpió en el dormitorio un grupo de soldados que le obligaron a que les siguiese. Obedeció el rancho, reunió el grupo en un rincón de la sala de aseo y el que parecía más avisado de todos le dijo:

—Amigo Cifuentes: es indispensable que te sacrifiqués por la patria. Hemos decidido hacerte dictador.

—¿Dictador? ¿Qué significa eso? —Una cosa que está de moda, que consiste en que nadie mande de ti, más que nosotros.

Y como Cifuentes, que no comprendía todo aquello se resistiese, los compañeros, con cara de pocos amigos, le amenazaron con fusilarle si no aceptaba inmediatamente.

La idea se les había ocurrido a los travessos jóvenes, en uno de esos momentos de aburrimiento en que se leen hasta los telegramas extranjeros de los periódicos.

En Repúblicas y Monarquías, menos en Paradoxia, había dictador, pero todos de alta graduación, el que menos era teniente coronel. ¿Por qué razón no habían de ser los simples soldados si éstos apañaban a aquéllos?

—En Paradoxia ya se han acabado desde hoy los hombres civiles —dijo el cabeza de molin,—sigamos la moda, pero perfeccionándola. Haremos dictador al rancho Cifuentes que parece el más manejable.

De acuerdo todos, subieron al dormitorio a proponérselo al interesado, que, como se ha visto, no



El distinguido escritor don Alfonso Hernández Celd, actualmente gravemente enfermo

se afrevió a rechazar la amable y cariñosa invitación de sus compañeros.

Todo salió como una seda. Los fusileros secundaron la idea y aquella misma tarde Cifuentes, con su estado mayor, invitó al presidente civil señor Pérez Martínez y Gómez (don Policarpo) a que saliese con la familia a tomar baños de mar.

El buco de Cifuentes, al ver los millares de personas que le aclamaban como salvador de la patria, le preguntaba al compañero que se había hecho su ayudante:

—Pero... ¿de qué me conocen éstos? —Y cuando después de la apoteósica acogida, casi convencido de merecerla, interrogaba medroso, cómo

Un as de la pantalla visita al Papa, que está en perfecto estado de salud

Como suele ocurrir en verano, la fantasía de los genios inventa noticias sensacionales cuanto no concuerden cosas auténticas que declin. Esta vez le tocó en suerte a la salud del Pontífice, la cual de tan algunos periódicos que están muy decaída.

Pero afortunadamente nada de eso es cierto. Apenas hace ocho días que Su Santidad recibió en audiencia a unas treinta personas, entre ellas el actor francés Jorge Collin. Cuando el artista ha regresado a París no han faltado «interviews», y he aquí lo que cuenta el hoy artista de la pantalla:

«Marché a Italia—dice—sin objeto definido. Estaba yo en visperas de realizar varios films, y me hallaba cansado por la vida inquieta de los estudios. Era preciso que tuviese algún descanso y decidí visitar la Ciudad Eterna, que deseaba ver hace mucho tiempo. Hice mis maletas, y marché.

En Roma pasé tres semanas de entusiasmo y de éxito, a pesar del sofocante calor de Agosto; tres semanas felices, pues debo decir que allí son muy amables para con los franceses.

Un día me hallé en presencia de Mr. Gentil, nuestro cónsul, a quien conocí en San Petersburgo, y con el que he conservado excelentes relaciones. Él fué quien me aconsejó que visitase al Papa. Con una buena voluntad, por la que siempre le estaré reconocido, hizo por mí todas las gestiones necesarias. Así es como logré el favor de ser admitido a una de esas conmovedoras audiencias del Soberano Pontífice.

Ello fué el 30 de Agosto, a medio día, cuando fué introducido en la anticámara pontificia. Eramos unas cuarenta personas, reunidas en una gran sala, tapizada de rojo. En medio de ellas se elevaba el trono de San Pedro.

En el fondo de la sala se abrió una puerta. Hubo unos momentos de intensa emoción. El Soberano Pontífice apareció vestido de blanco, cubierto con un solideo blanco y llevando en su dedo el anillo de San Pedro. Su rostro, de una pureza y una nobleza extraordinarias, no presentaba ningún indicio de fatiga, por más que hubieran circulado por Roma, como luego por París, rumores de que se hallaba en mal estado de salud.

La ceremonia de la bendición se hizo según el ritual indicado para el caso.

El Papa se paró a conversar con un niño a quien acompañaba un anciano de barba blanca.

Ello fué, a la vez, muy sencillo y muy grande.

Entre los mil recuerdos que adornan su habitación (porque este excelente artista ha recorrido toda Europa, y América y el Japón) figura una soberbia reproducción de «La Creación del hombre», por Miguel Ángel.

Y entre los papeles de Collin, hay un gran Bristol con las armas del Vaticano, en la que se lee:

«Su santidad recibirá en audiencia al signor Giorgio Collin, el día no...»

NOTAS DE SOCIEDAD

Petición de mano

Por el culto abogado don Pablo Meléndez y su distinguida esposa doña Dolores Bosca Blas, fué pedida para su hijo el joven abogado don Pablo, la mano de la bella señorita Dolores Escrivuela Fontbueno, en la casa de campo que los padres de la novia poseen en Paterna, don Pedro Escrivuela Fontbueno y doña Dolores Fontbueno Martínez.

Con tan fausto motivo se cruzaron los valiosos regalos de rigor y se fijó la boda para el próximo mes de Octubre.

Felicitamos a las familias de los señores Escrivuela y Meléndez, deseando que los futuros esposos vean realizados en breve sus dorados sueños.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Acusados Francisco Baldo González y su compañera Dolores Sánchez, de haber desvaliado el 15 de Octubre del pasado año la alquería de Ramón Amado Romeu, situada en el camino Hondo de Moncada, de donde robaron ropas y alhajas, se sentaron ayer mañana en el banquillo de los acusados.

El fiscal señor Tejerina mantuvo la acusación, actuando de defensor el letrado don Elías Ros, quien pidió la absolución de los procesados.

Luego se ha visto ante la misma Sala de vacaciones una carpentería por inhibitoria entablada entre los juzgados municipales de San Vicente y Montañ, para entender un juicio verbal.

Intervino en la vista el letrado don José María Herrero.

LAS REINAS DE NUESTRAS FALLAS



Señorita Carmen Fives, de 17 años, de la falla Murillo y Palomar.—Señorita Conchita Mora Lleó, de 16 años, de la plaza del Collado.—Señorita Irene Domenech Coderech, de la falla de Matías Perelló y Maestro Aguilar.—Señorita Vicentita Falomir, de 16 años, de la de Gracia y Clavé

para que todos los prisioneros relacionados con esta flota se hicieran en nombre del Rey.

Posible es, dice un historiador, que el Monarca aragonés pensara, al prestar tan generosamente su ayuda, en alguna empresa de carácter marítimo favorable a los intereses de su Monarquía y distinto del que inspiraba la creación de aquella flota.

—Yo creo muy posible una moda española. No hay razón para que nos sujetemos a París. En el vestido debía llegarse a que cada mujer crea-

de arte que es la que suelen elegir los que ven varias fotografías más. Todos mis compañeros se hicieron clientes de aquel fotógrafo ambulante.

Hablamos más, mucho más. La voz dulce con tonificadas de melodías italoargentinas cautiva. Las palabras adquieren realce, ganando encanto nuevo, gustan de arrastrarse, y se quisiera que el racimo no acabara.

JORDI DE FENOLLAR

JOSE ALCIRA

LEVANTINO

Número de 8 páginas

ACEITE HIGADO BACALAO PURISIMO DEL Dr. GREUS Farmacia plaza Santa Catalina, 4

Valencia

Como presuñamos, ayer por la tarde cuajó la tormenta, cayendo un gran chaparrón y escuchándose muchos truenos. Durante todo el día estuvo el horizonte surcado de nubes, que se condensaron a las cinco de la tarde, produciéndose la tormenta mencionada. El tiempo continúa inseguro.

A las nueve de la mañana, en el Observatorio de la Universidad, marcó el termómetro 23,2 grados, y el barómetro 758,5 milímetros. El viento era del ONO, y la velocidad, calma.

En las últimas 24 horas, las temperaturas fueron: Máxima al sol, 33,4; a la sombra, 30,2. La mínima de 21 grados.

Muebles de todos los estilos: Liern, Paz, 22, Valencia.

En dos ocasiones distintas se ha pedido por los concejales, que el edificio de la antigua fábrica de lanas Marín, se destine a diversos usos.

Primero fué el señor Brau quien creyó que aquello podía ser un soberbio Parque de Bomberos; ayer fué el doctor Serra quien pidió se estableciera allí un equipo quirúrgico central.

Propuestas ambas, a cual más interesante; pero que nos mueven a pensar, si es que definitivamente se ha desistido de la permuta que se venía gestionando con el Ramo de Guerra de dicho edificio con el que ocupa la Administración militar en la calle de Colón.

No lo creemos, porque hace aún muy pocos días nos decía el señor Maestro que la gestión continuaba, y que confiaba que el éxito más feliz sería su final.

Fué aprobada en la sesión de ayer la liquidación de los conciertos dados en los Jardines del Real por la Orquesta Sinfónica de Valencia; resultan 6.185 pesetas en favor de dicha orquesta, y con esa cantidad módica, Valencia se ha permitido el lujo de tener actuando un organismo musical de gran prestigio, que honra grandemente a la ciudad.

También se acordó pavimentar con mosaico de adoquín la calle de Guillen de Castro, al igual que las plazas de Temple y Telúan; es lo más consistente y lo que más conviene a parajes de tanto tránsito pesado, además de que se da uniformidad a la circunvalación; también se pavimentará con esta clase de mosaico el trozo de la calle de San Vicente, desde San Agustín a la Estación; trozo el más transitado y para el cual se ha elegido lo más resistente, contando con el enorme tráfico que ha de servir.

Para enfermos del estómago, intestinos e hígado, las mejores aguas son las de «El Paraiso», de Manzanaera (Teruel).

Ayer, terminada la sesión municipal, se dirigió el señor conde de Berbedel al Gobierno civil con objeto de complementarse algunos acuerdos del Ayuntamiento.

Le acompañaba el presidente de la comisión de Mercados señor Llorca.

Ambos conferenciaron con el gobernador acerca del problema de las subsistencias en relación con el Mercado de Abastos y el Mercado Central.

«PLATA MENESES», ORFEBRERIA RELIGIOSA, Paz, 5, Valencia.

CANAS desaparecen y adquieren su color natural con el AGUA VIRGINAL. No contiene nitrato de plata. No mancha la piel ni la ropa. Frasco, 4 pesetas. Farmacia de la Morera. Abierta todas las noches. Barcas, 13 (frente al Banco de España).

El alcalde accidental señor conde de Berbedel ha publicado un bando reproduciendo, para que llegue a conocimiento del público, las disposiciones dictadas por la superioridad reglamentando la circulación de vehículos de tracción mecánica por las vías públicas de España, a fin de evitar accidentes y prevenir las desgracias que se repiten con una lamentable frecuencia.

Para buenos muebles y baratos la Casa Liern, Paz, 22, Valencia.

rales, durante los veinte primeros días del mes que transcurrirá. En este plazo se admitirán reclamos sobre inclusión y clasificación de los asociados en categorías o grupos.

La Banda Municipal interpretará hoy, a las 17,30, en los Jardines del Real, el siguiente programa: Primera parte: «Gerona», pasodoble, López; «Alma de Dios», selección, Soriano; «La boda de Luis Alonso», intermedio, Jiménez. Segunda parte: «Las fases del campo», idilio sinfónico: I) Andantino-primavera, II) Andante-verano, III) Allegro moderato-otoño, IV) Allegro-verano, Giner.

Tercera parte: «Andante del cuarteto en re menor»; «1812», obra para solenne, Tschalkowsky.

Militares

Ausentándose de la región el señor general jefe de Estado Mayor de la misma, don Lino Sánchez-Mármol y Hernández, en el día de ayer se hizo cargo accidentalmente de ese cometido el señor coronel segundo jefe de Estado Mayor don Francisco Cabanas Blázquez, y con el mismo carácter se encarga de la segunda jefatura de Estado Mayor el teniente coronel de este cuerpo don Pascual Arbós Sena, a quienes por ordenanza les corresponde.

Mortuoria

A los 19 años de edad falleció ayer en Serra el distinguido joven Vicente Codoner Martínez, sumido en profundo desconsuelo a sus hermanas y tíos. El finado, por sus buenas cualidades, era de todos muy querido.

Descansando en paz y recibiendo su familia nuestro más sentido pésame. Ha dejado de existir en Toledo la virtuosa señora doña Pilar Espalgaras Barber, esposa del coronel don Artillero y distinguido amigo nuestro señor García Vigil, a quien cordialmente enviamos nuestro pésame más sentido por la desgracia que le aqueja.

Hace 50 años

11 de Septiembre de 1880.

Noticias de Madrid

Ayer, cuando salía de oír misa en la iglesia del Buen Suceso el regimiento de Baleares número 42, una vaca suiza que pasaba por la calle de la Princesa arremolcó al capitán que mandaba la fuerza, al que dió un fuerte revoleo, rompiéndole los pantalones. En tal situación, los soldados armaron bayoneta y mataron a pinchazos al animal.

Vida extranjera

El superior del convento del Monte de San Bernardo, conociendo el abuso que se hace con la venta de gran número de perros llamados de San Bernardo, ha ordenado que en lo sucesivo se lleve registro de los nombres e inscripción de todos los perros nacidos en ambas pederías, la de San Bernardo y la del Simplón.

Notas valencianas

La falta de moralidad y educación en la clase de sirvientes ha llegado a hacerse tan sensible en la mayor parte de las familias, que no cesamos de oír amargas quejas en este sentido.

Hace algunos años se reglamentó el servicio doméstico y se crearon cartillas, que inmediatamente cayeron en olvido, por descuido o mal entendida complacencia. Ni exigían las cartillas a las criadas que entraban en sus casas, ni consignaban en ellas los motivos desfavorables que les obligaban a despedirlas.

Desde Puebla del Duc

Bello final han tenido este año las fiestas que como siempre en el tranquilo y bello rincón de Valle de Albaida, Pueblo del Duc celebra. Una brillante verbena organizada por la juventud de la villa, con la cooperación de la Colonia veraniega, por cierto cada vez más numerosa, ha sido el brillante epílogo de las fiestas de este año.

En un castillo provenzal

El foso está en ruinas, sin guardas el rastrillo, reina un silencio triste bajo la antigua arcada, no hay restos ya de vida en la fonda morada donde habitó aquel noble, señor de horea y cuchuello.

La yedra va escalando los muros del castillo, abrazan sus raíces la torre abandonada y de nocturnas aves, la turba huye espantada de mi inseguro paso ante el rumor sencillo.

Sobre mármora espada puesta la inerte mano, se eleva la escultura del viejo castellano, perpetuo centinela de oscuras galerías.

Más sueño que los vientos repelen tembladores las cántigas amantes de dulces trovadores, cantando las leyendas de los pasados días.

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR

Desde Estivella

EL PUEBLO EN FIESTAS

Rasga el silencio el seco estampido de los morteretes; acompaña al toque de la dulzaina el sordo redoble de un tamboril; óyense confusas, por la distancia, las melódicas notas de la música, mientras que el astro rey al iniciar su triunfal carrera, besa con sus rayos la altísima cumbre del Garbí.

Los estivellenses y la Colonia celebran la fiesta de la Patrona de los valencianos y una brillante Comisión general es como el punto inicial de los festejos.

El potente sonido de las campanas anuncia la misa mayor. Nótese en el templo el embriagador perfume de las flores que, transformando el altar en hermosísimo vergel, realizan más y más la insuperable belleza de la que es Madre de Dios. Afandisima orquesta ejecuta magistralmente una misa del maestro Perossi y el reverendo Padre Micó, en magnífico sermón, hace vibrar de emoción los corazones de los oyentes.

A la salida de la iglesia son obsequiados los fieles con hermosas medallas de la Virgen. Repiquetea en lo alto del campanario el toque del Ave María y al estampido de una careaca se sucede el chasquido interminable de una traca que recorre varias calles de la población.

La cabalgata es un «pensat i fet», droche de buen gusto, donde se ha puesto de manifiesto el corazón de artista que poseen los valencianos. Con tiempo escasicismo, robando horas al sueño, han logrado reunir un soberbio grupo de carrozas, de indiscutible mérito artístico; automóviles, carros, camionetas, han sido transformados en gentiles veleros, cisnes de imaculada blancura, hermosas canastillas, desde donde surgen hermosas tripulantes han librado enconada batalla de serpentina, flores y juguetes.

Celábrase la procesión; las velas que llevan dos filas interminables de fieles preceden al paso de la Virgen, que es paseada triunfalmente por las calles bajo una lluvia de flor. Las luces de bengala iluminan la plaza, óyense las melódicas notas de la Marcha Real y con el corazón henchido de entusiasmo entona la muchedumbre la Salve Regina.

Entre la Virgen en la iglesia; cántanse los Gozos y cuando la última estrofa dice:

Pues sou nostra amparadora Mare dels Desamparats...

EL CORRESPONSAL

9-IX-30.

TROIKA

La primera film RUSA SONORA Una verdadera maravilla

Chilches-Torres

30 KILOMETROS

La clasificación de la segunda etapa fué la siguiente

- 1. José Moran (Meló), independiente, en 2 horas, 17 minutos, 50 segundos y 4/5.
- 2. Francisco Navarro, del Valencia, en 2-19-10-4/5.
- 3. Melchor Ibáñez, del Valencia, en 2-21-15.
- 4. Andrés Davó, del C. D. Alcoyano, en 2-23-56-3/5.
- 5. Luis Guill, del C. D. Alcoyano, en 2-29-16.
- 6. Manuel Lora, del Valencia, en 2-35-15.
- 7. Juan Ramos, de la A. D. Ferroviaria, en 2-39-35-1/5.
- 8. Antonio Cuesta, del mismo Club, en 2-39-36-1/5.
- 9. Aurelio Sánchez, del mismo Club, en 2-42-35.
- 10. Felipe Corpas, del mismo Club, en el mismo tiempo.
- 11. Miguel Fortuño, del Benigüñim, en el mismo tiempo.
- 12. Diodora Pons, del F. C. Barcelona, en 2-46-59-3/5.
- 13. Máximo Domínguez, del Sendera Club de Bilbao, en 2-53-30-1/5.
- 14. Angel de Guzmán, de la A. D. Ferroviaria, en 3-45-17.
- 15. José Bisbal, del C. D. Luises de Algeciras, en 3-18-33-3/5.

CLASIFICACION GENERAL DESPUES DE LA SEGUNDA ETAPA

- 1.º Francisco Navarro, en 4 horas, 22 minutos, 53 segundos y 4/5.
- 2.º Melchor Ibáñez, en 4-26-56.
- 3.º José Morant (El Meló), en 4-35-14/5.
- 4.º Luis Guill, en 4-47-8-2/5.
- 5.º Juan Ramos, en 4-51-57-4/5.
- 6.º Antonio Cuesta, en 4-56-14-2/5.
- 7.º Máximo Domínguez, en 5-8-22-2/5.
- 8.º Felipe Corpas, en 5-8-30.
- 9.º Aurelio Sánchez, en 5-9-40.
- 10.º Andrés Davó, en 5-25-40-1/5.
- 11.º Angel de Guzmán, en 5-34-34.
- 12.º Manuel Lora, en 5-36-43-4/5.
- 13.º Miguel Fortuño, en 5-36-45-1/5.
- 14.º Diodora Pons, en 5-49-25-1/5.
- 15.º José Bisbal, en 6-31-2-2/5.

Hoy se celebrará la carrera Torres-Segorbe, 17 kilómetros.

Noticias teatrales

«APOLO»—Hoy matiné—Debut de Mercedes Casas.—La tiple siempre aplaudida, la que consiguió los éxitos más resonantes en el género lírico y que culminó en la genial profonía de «Doña Francisquita», reaparece hoy en la gran matiné que a las seis de la tarde se celebrará en este teatro, y precisamente se presenta al público valenciano con esa inmortal obra del maestro Vives, cuyas lindas páginas musicales dan motivo a Mercedes Casas para lucir sus excepcionales dotes de gran cantante.

Por la noche, reprise de la zarzuela «La campana rota», que es una verdadera creación del gran Sagi-Barba.

El sábado, «Las golondrinas», por Sagi-Barba.

DE SEGORBE

LAS FIESTAS

La romería al ermitorio de la Esperanza fué numerosa, organizándose al regreso una lucida procesión, disparándose una artística traca del protónico segorbinó don Marcelo Monzóis.

Por la noche, en la calle de Colón, se proyectó un interesante programa cinematográfico, viéndose la amplia calle llena de público.

Esta tarde se celebraron en el Parque-Glorieta los bailes regionales, por el cuadro artístico que dirige el reputado maestro don Enrique Vicent, de Valencia.

Los anchurosos andenes de la misma eran pequeños para contener el público que asistió, viéndose gran afluencia de forasteros.

Los diferentes bailes ejecutados por el cuadro de bailarines, fueron justamente ovacionados por el trabajo realizado.

Por la noche también el teatro Camarón vióse atestado de selecto público, que celebró y pasó la velada agradable ante los variados bailes ejecutados por el referido cuadro artístico.

Mañana jueves tendrá lugar, en el hermoso paseo de la Glorieta, el Concurso de bandas, en el que toman parte varias agrupaciones musicales de este partido judicial.

Cartelera de espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DE TEATRO AMERICANO DE F. GOMEZ HIDALGO Primera actriz: EUGENIA ZUFFOLI

Hoy jueves A las 6'30 tarde y a las 10'30 noche SHANGHAI

Mañana viernes, a las 10'30 noche, SHANGHAI

Mañana sábado, a las 10'30 noche, SHANGHAI

Mañana domingo, a las 10'30 noche, SHANGHAI

Mañana lunes, a las 10'30 noche, SHANGHAI

Mañana martes, a las 10'30 noche, SHANGHAI

Mañana miércoles, a las 10'30 noche, SHANGHAI

Mañana jueves, a las 10'30 noche, SHANGHAI

Mañana viernes, a las 10'30 noche, SHANGHAI

Mañana sábado, a las 10'30 noche, SHANGHAI

Mañana domingo, a las 10'30 noche, SHANGHAI

Mañana lunes, a las 10'30 noche, SHANGHAI

Mañana martes, a las 10'30 noche, SHANGHAI

Mañana miércoles, a las 10'30 noche, SHANGHAI

Mañana jueves, a las 10'30 noche, SHANGHAI

Mañana viernes, a las 10'30 noche, SHANGHAI

Mañana sábado, a las 10'30 noche, SHANGHAI

OLYMPIA

Programa RECIENTE CASADOS, película cómica

La flor del mal Por Raquel Meller

NOTICIAS FOX, sonoro CADA DIA MAS EXITO DE

Su íntimo secreto Esta producción que verán y oirán los que asistan a su proyección, es una adaptación de la versión inglesa. PATHE la ofrece traducida al castellano (es decir, sincronizada con dobles), para que la historia se desarrolle ante el espectador en forma comprensible y logre no sólo despertar su interés, sino brindarle la mayor distracción. Adaptación del drama «El derecho a matar». Reproducida en los estudios Pathé por un grupo de artistas españoles. Intérpretes: HARRY BANNISTER y ANN HARDING.

EL LOCO CANTOR Por AL JONSON

LIRICO Hoy jueves

Extraordinario programa sonoro FOX

Butaca, 1 PTA. — GENERAL, 0'40

El pan nuestro de cada día Film TITAN FOX, por CHARLES FARRELL y MARY DUNCAN.

¡Gran éxito!!

POPURRI Revista sonora en la que toman parte las principales estrellas de la FOX.

Apartado de «Las Provincias» 133

Gran Teatro

CINE MUDO Local ventilado y perfumado. Hoy, 4'45 tarde y 9'30 noche.

MIL HOMBRES, VERANEA asunto cómico

La ruta de una mujer Por Margarita Livingstone

ENCICLOPEDIA PATHÉ Del natural

Ultimo día del gran éxito, Lluvia bendita Dorothy Revier-Tom McGro

60 céntimos butaca, 60 COLISEUM

Extraordinario programa A las 5 tarde y 9'30 noche BUTACA, 0'30 — GENERAL, 0'20

REVISTA UNIVERSAL

La guarida oculta Emocionante drama por el perro DINAMITA.

La quimera del oro Creación del más técnico de la pantalla CHARLES CHAPLIN (Charlot).

Una aventura del Conejo Blas

CONDAL 4'30 y 9'30 COMICA

¿Quién era ella? Por Anita Stewart

REVISTA SUBMARINO Y UNA COMICA

Lunes: «LA MASCARA DE ORO», por Nita Naldy, y «CARMEN», por Charlot.

NUEVO HORARIO DE TRENES

En la estación del Norte, desde el primer día del pasado Junio, rige el siguiente horario de trenes:

Table with columns: SALIDAS DE VALENCIA, LLEGADAS A VALENCIA, listing train routes and times.

Museos, monumentos, bibliotecas

MUSEO PROVINCIAL DE BELLAS ARTES.—Situado junto a la iglesia del Carmen. Horas de visita: los domingos y jueves no festivos, de diez a una y media. Entrada pública, mediante el pago de 30 céntimos, todos los días laborables a las mismas horas, y desde las tres de la tarde hasta la puesta del sol. Transmisión más próxima para visitar el Museo, el número 5.

MUSEO PALEONTOLOGICO.—Instalado en el antiguo edificio del Almacén. Entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. Transmisión más próxima para visitar este Museo, los números 1 y 6. (Descender en la plaza de la Constitución).

JARDIN BOTANICO (Situado en la calle de Cuarte, 118).—Entrada mediante pase, que se da en el Rectorado de la Universidad. Transmisión más próxima, el número 7.

VIVEROS MUNICIPALES. Situados en la Alameda (frente al puente del Real).—Entrada pública mediante el pago de 15 céntimos, todos los días laborables, de nueve a una y de tres a cinco. Los domingos por la mañana entrada gratuita. Transmisión más próxima, el número 8.

CRONICA DE SUCESOS

CAIDAS

En la escalera de su casa, Carretera de San Luis, traste tercero, número 12, sufrió ayer tarde una caída casual el niño Alberto Alonso Charf, de 13 años, fracturándose el hueso del codo.

Fué curado en la casa de Socorro de Ruzafa. Pronóstico menos grave.

¡OTRO CHOQUE!

A la una y media de la tarde de ayer se dirigió por la carretera de Barcelona el auto de la matrícula de Barcelona número 5.695, cuando al llegar al cruce con la carretera de Benavites, le embistió el camión de la matrícula de Valencia 10.667.

El primer coche, que era propiedad del fabricante de chocolates de Torrente, don Ricardo Planells, quedó completamente destruido, y su conductor Toribio Marot, resultó con lesiones de pronóstico reservado.

El camión también resultó con desperfectos de consideración.

Apartado de LAS PROVINCIAS 139

Espectáculos

PRINCIPAL.—A las 6'30 tarde y 10'30 noche: Shanghai.

OLYMPIA.—A las 5'45 tarde y 10'30 noche: Sesiones de cine.

LIRICO.—A las 5'30 tarde y 9'30 noche: Cine mudo y sonoro.

GRAN TEATRO.—A las 4'45 tarde y 9'30 noche: Sesiones de cine.

COLISEUM.—A las 5 tarde y 9'30 noche: Sesiones de cine.

RUZAFIA.—A las 5 tarde y 9'30 noche: Sesiones de cine.

La musa en vacaciones

"Palomo", el perro del guarda

A corta distancia del balneario, en la falda del monte, blanquea la casita del guarda, entre el verdor de los álamos, a cuya sombra se acurraban las gallinas bailando fantásticos charlestones.

El guarda, Sotero, hombre de hondo ceño, cejijunto, verdoso, de agraria mirada de suavidad, el hocojo perro de raza, blanco, con el hocico negro, muy negro, como los de las pajas inocentes, como los de las pajas inocentes, como los de las pajas inocentes.

Hace varios días, dando yo una vuelta por el parque, hallé en la carretera, junto al río, a tres chiquillos bañistas que en un descuido del guarda se habían montado en su borrieca, a la que hallaron mordiendo la grama ribereña.

Los chiquillos, temerosos del perro, del guarda... y de su propia conciencia, volvieron grupas hacia el pueblo, espoleando, con sus tres pares de piernas a la paciente pollina.

Per la tarde cruzó el guarda escudado, escopeta al hombro, camino del monte.

Al poco de trepar la primera loma, cerca todavía de mí, sonó un tiro que repercutió en las cañadas, y un largo grito de angustia me conmovió.

Después de haber estado un tiempo en la penumbra, me acerqué a la puerta del balneario, y me quedé mirando a los ojos vidriosos, lanzando las postergadas boqueadas que eran como un último adiós a su amo.

Después de haber estado un tiempo en la penumbra, me acerqué a la puerta del balneario, y me quedé mirando a los ojos vidriosos, lanzando las postergadas boqueadas que eran como un último adiós a su amo.

Después de haber estado un tiempo en la penumbra, me acerqué a la puerta del balneario, y me quedé mirando a los ojos vidriosos, lanzando las postergadas boqueadas que eran como un último adiós a su amo.

El día político

La situación financiera mejora

UN ACERTADO JUICIO DE LA PRENSA INGLESA

Ya se ha creado el Centro Oficial de Contratación de la Moneda. La real orden ha sido dada, y según en ella se dispone, los gobernadores de los Bancos de España y Exterior dispondrán lo necesario para que el día 11 del corriente comience la actuación del referido Centro.

El señor Wais ha conseguido con esta real orden el que se vea claramente el propósito del Gobierno de conseguir la regularización del cambio e impedir sus bruscas oscilaciones.

Una revista inglesa, refiriéndose a la situación financiera en España, dice, entre otras cosas: "El hecho que distingue netamente la situación en España, de la de otros países que durante la posguerra sufrieron la depreciación de cambios, es que, indistintamente, España dispone de recursos propios ampliamente para conseguir su propia salvación financiera."

La reciente trayectoria de los precios en España, podía ser materia de un interesante estudio. El número índice oficial de los precios al por mayor, promedia 157 para 1920 y 171 para 1929, mientras que las cifras mensuales para el año corriente han permanecido notablemente sostenidas entre 172 y 173.

Estas apreciaciones sobre nuestro hondo problema, de la revista The Statist, son muy alentadoras y demuestran que nuestra situación con los mercados exteriores no puede estar mejor orientada.

La apertura de las clases en las escuelas nacionales de esta ciudad se verificará el día 16 de los corrientes, y a los efectos oportunos se ha dispuesto:

Primer. Desde el 16 al 23 se reanudarán las matriculas de los alumnos del curso anterior en las mismas escuelas.

Segundo. Desde el 24 al 27 los maestros y maestras entregarán en la secretaría de la Junta local la relación de los indicados alumnos del año anterior.

BOXEO

Sábado 13, a las 10:30 noche, en la Plaza de Toros

Hacia el campeonato de Europa

El sensacional reto

Martínez de Alfara

(Campeón de España) — CONTRA —

Fernand Delarge

(El Toro de Lieja) Campeón de Europa 27, 28 y 29. Vencido a los puntos en 15 rounds por Paulino y Schemming.—Vencedor de los mejores boxeadores del mundo de su categoría

UNA DIEZ ROUNDS DE TRES MINUTOS!!!

Biesman

Aspirante al título europeo

Primo Rubio

Latorre II

Charles Miralles

Casani

Portugalujo

César

Kid García

General, tres pesetas; Pista, cuatro pesetas; señoras, media entrada. Las taquillas se abrirán esta tarde, de cuatro a ocho

Doctor Herrero

Garganta - Nariz - Oído

Cirugía estética de cara

Consulta de 11 a 1 (excepto sábados)

Calle don Juan de Austria, 32

Desde el Balneario de Bellús

Septiembre... Verbena... Otoño...

La colonia septembrina del balneario ha instituido años ha algo que ha quedado ya como número imprescindible de la veraniega sazón.

Nos referimos a las verbenas que con finalidad exclusivamente benéfica, se celebran durante la primera quincena del mes. Las de este año, dos, celebradas respectivamente en los días 6 y 7, por la noche.

En el hermoso salón de actos del Balneario, cedido gratuitamente por su propietario don José Amado, tuvo lugar el doble festival. Toda la gente bien del Balneario y los pueblos comarcanos, se dio cita en el local.

Respecto al agua que procede de la fusión de la nieve, como en montes ayúd arbolado está cubierto de hoja, no llegan mucho los rayos del sol, tarda tanto tiempo en liquidarse que desaparece todo peligro de averia.

El espíritu pagano del Oriente y el civilizador del Occidente cristiano, bullían confundidos entre serpentinadas, armonías y voces policromas. Quizá un absurdo, ¿verdad?... Así es, sin embargo, la vida.

El resultado económico de la fiesta, ciertamente compensador del entusiasmo que pusieron todos en la organización de la misma, no sólo reparó entre los agustinos pobres del Balneario, el Hospital de San Juan Bautista, de Ollería, y el Asilo de San Juan de Dios, de la Malvarrosa.

Los organizadores, al propietario del establecimiento y en suma a cuantos aportaron su esfuerzo personal o económico al esplendor de las verbenas, sea dada y rendida entusiasta e horabuena.

JOSE RAMON GOMEZ

Jarañuel y Agosto de 1930.

TROIKA

La primera film RUSA SONORA Una verdadera maravilla

De re agraria

A la Sociedad Protectora de Animales y Plantas

IV

Ventajas de la repoblación.

Una parte de las precipitaciones atmosféricas corre por la superficie del terreno hasta llegar a la vauada, y otra es embudada en la tierra. La lluvia caida en laderas desnudas no encuentra obstáculos a su paso ni a su acumulación y se precipita con ímpetu en las vauadas, para reunirse a veces en enorme oja en el cauce principal.

Al salir del canal de desagüe produce depósitos en el cono de deyección, cubre de arena y grava los terrenos de riego, y da al río, en vez de agua, denso barro, que en parte llega al mar. La flor del suelo de la Patria que se pierden; Emigración del terreno, sin retorno, a no ser cuando las arenas así transportadas son devueltas por el oleaje para formar las esteras e invasoras olas de las damas!

En laderas cubiertas de arbolado, las copas de los árboles reciben el choque de la lluvia y del granizo; la capa de hojas secas y mantillo puede absorber de 200 a 400 metros cúbicos de agua por hectárea; es decir, la que proporciona una lluvia de dos a cuatro centímetros de altura; por la permeabilidad del suelo del monte, éste retiene cantidades considerables, y otras porciones van descendiendo a las capas más profundas, y así se sustraen a la avenida grandes cantidades de agua. Descendiendo, por tanto, mucho menos al llano, y la que baja lo hace con lentitud, pues a cada paso está detenida por el suelo forestal, que obra como una esponja, y en general ni aun marcha por su superficie, sino a través de los canales que se forman en la hojarasca y el mantillo.

Así, no sólo desciende mucha más agua, sino también tarda bastante tiempo en su camino, y no ya horas, sino días. Suprime la repoblación forestal todo riesgo de las inundaciones. En absoluto, no. Pero si en cuencas desahucadas una lluvia de 10 centímetros en pocas horas produce una inundación terrible, no causa daño en otras pobladas. Y esto se ve comprobado todos los días. Sin embargo, una lluvia de 20 centímetros, en la poblada puede originar una inundación que causará menos desastres que la de 10 centímetros en la desnuda, porque no corriendo libremente las aguas por la superficie del suelo, se prolonga su desagüe, no se acumulan las máximas y la avenida llevará pocas sustancias sólidas en suspensión. Como por cada cien lluvias de 10 centímetros en 24 horas, no hay cuatro de 20, bien puede asegurarse que los riesgos se aminoran hasta casi desaparecer.

La acción regularizadora de los montes en las aguas superficiales, contribuye a que sean llamados pantanos artificiales, y hace posible el mejor aprovechamiento de los saltos de agua. De esa lluvia blanca, que es inagotable manantial de riqueza para el país.

Nadie que reflexiones puede poner en duda la acción del monte, reteniendo el suelo de la montaña, impidiendo la destrucción de lo que es elemento de vida y de prosperidad para el país y regularizando las avenidas. Los hechos los comprueban a cada paso. Ensalzar como benéficas las avenidas porque depositan turgencias, es olvidar que éstos son tan elementos de producción en la montaña como en el llano, y que si abajo mejoran la tierra como uno, su falta la empuera arriba como diez.

Resumiendo, diremos que Huffer: "El monte aumenta las precipitaciones atmosféricas, y el suelo forestal, a pesar de la pantalla de hojas, recibe más agua el terreno agrícola inmediato."

JOSE RAMON GOMEZ

OLYMPIA Lunes próximo EL LOCO CANTOR Warner Bros presentará su valiosa producción 100 por 100 sonora

Cuentos españoles En el misterio de una noche... Pajaríya, la gitana de más fama en el Albaicín, por su hermosura y alegría, estaba triste, no quería tomar parte en ninguna fiesta.

Caja de Previsión Social del Reino de Valencia COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISIÓN Sometida al protectorado e inspección del Gobierno, por mediación de los Ministerios de la Gobernación y de Trabajo y Previsión y Comarcana de Crédito Marítimo

CRONICA RELIGIOSA SANTOS DE HOY. — Santos Pedro y Jacinto, mártires. Hito simple; color encarnado; misa de Santos Pedro y Jacinto, mártires.

ACTO CULTURAL A la hora anunciada, en el teatro Chapi y todo atestado de público, a las cuatro de la tarde, ha tenido lugar dicho acto, de la forma siguiente:

LA PROCESION DE NUESTRA PATRONA, REINA Y SENORA DE VILLENA Ayer tarde, después del acto cultural reseñado, se celebró con la solemnidad acostumbrada la procesion a nuestra querida Patrona, María de las Virgenes, que además del obsequio de haber llovido un poco antes, bien pronto ocuparon los fieles con cirios el largo trayecto; como en años anteriores, salió a las siete de la tarde y entró en el templo de Santiago, a las once y media de la noche.

DE VILLENA CONTINUAN LOS FESTEJOS EN HONOR DE NUESTRA EXCELSA PATRONA A las nueve de la mañana de ayer pronunció el tercer sermón de dedicación a la Virgen de las Virtudes, el muy ilustre señor don Juan Benavent y Benavent, catódrico y canónigo de Valencia, que con la ganada fama de orador cumbre llenó toda la iglesia de Santiago, siendo imposible la estancia de tanto público y como era de esperar, pronunció un sermón de los más elocuentes que en esta cátedra sagrada hemos escuchado.

TROIKA La primera film RUSA SONORA Una verdadera maravilla

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

La vida en la región

DE LIRIA

BODA DISTINGUIDA
Para el día 17 de los corrientes se anuncia la boda de la simpática señorita Liriana Trini Marqués Gil, hija del reputado ingeniero don José, con el joven gerente de la Compañía Sevillana de Electricidad, don Bruno Font Sastra.

La ceremonia de tan simpático Sacramento se celebrará en Valencia en el Camarín de la Virgen de los Desamparados.

MOVIMIENTO DE POBLACION
Durante el pasado mes de Agosto hubo en nuestra ciudad ocho nacimientos, cuatro defunciones y cuatro bodas.

DE SUECA

LA FERIA
Añoche en el paseo de la Estación, que estaba muy iluminado, se celebró la primera verbena, que estuvo animadísima.

Se concedieron valiosos premios como sigue:
A la mejor pareja de baile, señorita Cándida Mena Palacios y Francisco Blanch.

Al mejor peinado, señorita Asunción Carbonell Benet.

Al mejor mantón, a la señorita María Blanche.

CONCIERTO
Los aficionados al arte lírico están de enhorabuena, pues para hoy está anunciado el concierto de la Orquesta Sinfónica Valenciana, el cual ha despertado expectación, pues hay grandes deseos de oírlo.

PUERTO DE CULLERA
Entrado: Vapor «Teresa», de Garrucha.

Laid «Amparo», con cemento, de Barcelona.

DE ALCIRA

SANITARIAS
Ayer se reunió en el Ayuntamiento la junta de médicos inspectores de Sanidad, ocupándose de asuntos relacionados con los nombramientos de titulares.

En la próxima semana, bajo la presidencia del alcalde y con asistencia del subdelegado de Medicina, se celebrará una reunión para dar posesión a los nuevos componentes de la Junta municipal de Sanidad.

TAURINAS
La empresa de esta plaza de Toros piensa celebrar una corrida el día 21 con reses de Veragua, alternando Fausto Barajas y Pepe Iglesias.

EL TIEMPO
Continúa el régimen tormentoso. Ayer tarde adquirió mayor consistencia, descargando una aparatosa tormenta, sin otras consecuencias que una lluvia que duró unos veinte minutos.

DE REQUENA

ALCALDIA
Según el Reglamento de circulación urbana e interurbana de 17 de Julio y últimas disposiciones oficiales, deben ser cambiadas las tablas de madera por plancha de hierro esmaltado, en todos los vehículos de tracción animal, por lo cual se ha encargado el Ayuntamiento, evitando de esta forma el que sean denunciados los interesados.

NUEVO PLANO DE LA CIUDAD
Acaba de ver la luz pública un plano de Requena, con indicación de calles, plazas, edificios públicos, establecimientos docentes, etc., obra cuya necesidad se dejaba sentir a todo el que quisiera conocer a fondo nuestra querida ciudad.

MEJORAS
Han empezado los trabajos para el adosado en la salida de la estación, mejora de suma necesidad y de mucha importancia, gracias al alcalde don Juan García Hernández, que está urbanizando en lo que es posible Requena.

DE UTIEL

NOTAS TAURINAS
Han sido desencarados seis ganados y bravos toros, cuyos nombres y pelos, son:
46, «Bombardero», negro zaino; 63, «Cantabris», negro zaino; 77, «Aduanero», negro zaino; 80, «Rebollar», negro zaino; 85, «Perdure», negro lisián; 91, «Pastelero», negro zaino.

El público que presenció la salida aplaudió la presentación y grandezza de los mismos.

Estos toros, que pertenecen a la acreditada ganadería de Félix Gómez (Colmenar Viejo), serán lidiados el día 14 por los afamados diestros Pablo Lalande, Manolo Martínez y Armillita-Chico.

LA FERIA
Con toda solemnidad se ha inaugurado la feria de caballerías en esta ciudad, viéndose en la misma la mucha animación y buena presencia en toda clase de animales.

Los trenes suben abarrotados de personal, y en la ciudad se nota un movimiento extraordinario propio de los días de feria.

El paseo de las Delicias, muy concurrido de forasteros, y las casetas todas ocupadas.

DE SAGUNTO

PREPARATIVOS ELECTORALES
Se nota ya en este distrito la proximidad de la fecha de las elecciones.

Don Manuel García del Moral, antiguo diputado de este distrito, tiene los trabajos muy adelantados para las elecciones; por ahora, es

una de las candidaturas descartadas y con muchas probabilidades de éxito, por contar con elementos de mucho prestigio y arraigo en el distrito.

Tendremos al corriente a nuestros lectores de las novedades electorales referentes a la próxima lucha.

MERCADO SEMANAL
En la plaza del Cronista Chabret se celebra el mercado semanal.

Se cotizan las algarrobas de ocho a ocho y medio reales la arroba, y el maíz, a 5'75 barchilla.

LA NARANJA
Aunque muy atrasada, se van ya mirando los huertos y haciendo tanteos de compras.

La más buscada es la blanca. Se habla de alguna compra hecha, pero no podemos confirmarlo; lo positivo es que se busca mucho la naranja blanca.

Se afirma que ofrecen hasta 35 pesetas millar, y cogerla en Enero próximo.

DE CASTELLON

VIARIAS NOTICIAS
El Ayuntamiento ha acordado concurrir al Congreso Municipalista Nacional que se celebrará en Valencia, facultando al alcalde para que designe el delegado de este Ayuntamiento.

En la sesión que la comisión permanente del Ayuntamiento ha celebrado esta mañana se ha dado cuenta de una instancia de los vecinos de la calle de Tenedor, en la que solicitan se cambie este nombre por el de don Vicente Gea.

Desde Benicarló ha salido el coadjutor don Juan Bautista Albert Verdecho.

Se dirige a Santa Cruz de Tenerife con objeto de tomar parte en las oposiciones a una canonjía vacante.

De Madrid, donde marchó llamado por el director general de Obras públicas, ha regresado a Castellón el ingeniero de esta Jefatura don Antonio Aznar.

Disposiciones oficiales

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:
Real decreto disponiendo que los guarderías obtenidos por destitución directa de viros puros y sanos conocidos con el nombre de holandias, cuya riqueza alcoholica no exceda de 65 grados centesimales, satisfarán a partir de primero de Octubre próximo la cuota de 54 pesetas por hectolitro de líquido.

Admitiendo a don Federico Bas Bassols la dimisión del cargo de gobernador cerca de la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, sustituyéndole don Mariano Marfil, director general de Aduanas.

Real orden del Ministerio de Instrucción nombrando a don Luis de Hoyos y Savi director de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

Idem a doña María Dolores Cebrián y Fernández Villegas directora de la Escuela Normal de Maestros.

Nombrando directora de la Escuela Normal de Maestras de La Laguna (Canarias) a doña Carmen Galdós.

También publica el anuncio de una subasta de la carretera de Valencia a Molins de Rey, provincias de Tarragona y Barcelona, en los kilómetros 161, 162, 225, 226 y 234, para conservación del firme, adjudicándose al mejor postor, don Vicente Colomina Cremades, vecino de Castellón de la Plana, el cual se compromete a ejecutarlo en el plazo de cuatro meses, por la cantidad de 66.197'35 pesetas, siendo su presupuesto de contrato de 80.728'45 pesetas, teniendo el adjudicatario que otorgar la correspondiente escritura de contrato ante notario, que designará el decano del Colegio de Madrid, dentro del plazo de un mes, a partir de la publicación de la presente resolución.

En cuanto a la enseñanza superior propiamente dicha, el Consejo de Instrucción de 1928.

Por real orden del Ministerio de Instrucción ha sido nombrado director de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, don Luis de Hoyos Sáinz, actual profesor decano de la misma, en atención a sus méritos y circunstancias.

A Calvo Sotelo no le quieren
Santiago. — Ayer mañana circuló con insistencia el rumor de que había llegado a la ciudad el ex ministro Calvo Sotelo y otros significados elementos de la Unión Monárquica Nacional.

El rumor no tuvo confirmación alguna, porque los estudiantes formando grupos se dedicaron a recorrer la población en busca del supuesto visitante, para hacerle objeto de sus manifestaciones de desagrado.

Como la búsqueda resultó infructuosa, al medio día se disolvieron los grupos estudiantiles.

En los Ministerios
Presidencia
El jefe del Gobierno estuvo ayer mañana en casa del general Sanjurjo para darle el pésame por la desgracia de su hijo.

Después visitó al general Mola para interesarse por su salud.

Despachó en el Ministerio de Ejército con el jefe de secciones, y recibió al ministro de Marina, subsecretario de Estado y gobernador del Banco Exterior, señor Martín Lázaro.

Hacienda
En el Ministerio de Hacienda facilitaron ayer la siguiente nota oficial:
«El gobernador del Banco de España ha comunicado al ministro de Hacienda que en la reunión celebrada por el Consejo del Banco se ha acordado por indicación del Centro regulador de operaciones de cambio autorizar que mediante la intervención del Centro oficial de contratación de moneda se establezca una nueva modalidad de operación»

Después del fallecimiento del hijo del general Sanjurjo

Ayer, poco después de las seis de la mañana, llegó al equipo quirúrgico del Centro el general Sanjurjo.

Le acompañaba el capitán general de Madrid, don Federico Berenguer, y el coronel de la Guardia civil señor Ortega.

Profundamente emocionado penetró el primero en la sala, donde sobre una cama de operaciones, cubierto con una sábana, se hallaba el cadáver de su infortunado hijo.

El general Sanjurjo, sobrepasándose a la intensidad dramática del momento, se acercó al cuerpo inanimado de su hijo y durante largo rato estuvo besándolo cariñosamente.

Las lágrimas asomaron a los ojos del veterano general, que fue retirado después por varios amigos, que le hicieron pasar a una habitación próxima hasta el momento en que había de ser trasladado el cadáver al Hospital del Buena Suceso, según deseo del general Sanjurjo.

Poco después salieron del equipo el general Sanjurjo y sus acompañantes, que ocupando un automóvil siguieron el furgón en que iba el cadáver del finado.

Por dificultades que se oponían a que el cadáver quedara depositado en el Buen Suceso, fué trasladado al domicilio del general Sanjurjo, Zurbarán, 32.

Allí quedó depositado en la capilla ardiente instalada al efecto.

Por la casa mortuoria desfiló el presidente del Consejo, ministro de la Gobernación, ministro y subsecretario de Hacienda, el Infante don Alfonso, que vino a Madrid desde Cuatro Vientos, y numerosas personalidades.

Durante la mañana se dijeron tres misas en la capilla ardiente.

Desde San Sebastián llamó el marqués de Torres de Mendoza, que dió el pésame al general Sanjurjo en nombre de la familia Real.

Poco después llamó por teléfono al propio Monarca.

El cadáver será trasladado hoy a El Escorial, donde recibirá sepultura.

En avión llegaron ayer mañana a Madrid, procedente de Barcelona, el hijo mayor de Sanjurjo y el administrador de la familia, señor Romero.

En la casa mortuoria se recibieron numerosas coronas de flores.

El general Mola sufre una contusión en la región parietal derecha, erosiones en la rodilla del mismo lado y magullamiento general.

Don Guillermo Delgado Brakenbury tiene erosiones y una herida contusa en la rodilla izquierda.

Ambos, como se sabe, acompañaban a don José Sanjurjo en el momento del accidente.

Trabajo

El ministro recibió al representante en Madrid de la Institución Pro Obreros sin trabajo, de Barcelona, quien como recuerdo de su visita, le entregó un crucifijo de boj hecho por uno de los obreros del Instituto, que se dedica a la creación y fomento de Boisas de Trabajo.

Gobernación

El general Marzo recibió ayer mañana a los periodistas, a quienes dijo que había tranquilidad completa en España y una total carencia de noticias en su departamento.

Mostró su condolencia por el trágico accidente en que halló la muerte el hijo del general Sanjurjo. Luego recibió diversas visitas.

Instrucción

El señor Tormo regresó ayer de Valencia.

Dijo ayer mañana a los periodistas que los días de su descanso los ha pasado en el campo, ocupado en el estudio de preparación de asuntos relacionados con la enseñanza superior y de primera enseñanza.

De ellos piensa dar cuenta al Consejo de Ministros de mañana, especialmente de una propuesta en camión de establecer un procedimiento que dará mayor efectividad al turno de provisión de escuelas e introducir modificaciones en el régimen actual, aunque sólo en las condiciones de preferencia.

También acordará el Gobierno variaciones en el régimen para oposiciones al Magisterio, oposiciones que piensa convocar para el próximo mes de Octubre.

En cuanto a la enseñanza superior propiamente dicha, el Consejo de Instrucción de 1928.

Por real orden del Ministerio de Instrucción ha sido nombrado director de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, don Luis de Hoyos Sáinz, actual profesor decano de la misma, en atención a sus méritos y circunstancias.

Nombramiento

Por real orden del Ministerio de Instrucción ha sido nombrado director de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, don Luis de Hoyos Sáinz, actual profesor decano de la misma, en atención a sus méritos y circunstancias.

A Calvo Sotelo no le quieren

Santiago. — Ayer mañana circuló con insistencia el rumor de que había llegado a la ciudad el ex ministro Calvo Sotelo y otros significados elementos de la Unión Monárquica Nacional.

El rumor no tuvo confirmación alguna, porque los estudiantes formando grupos se dedicaron a recorrer la población en busca del supuesto visitante, para hacerle objeto de sus manifestaciones de desagrado.

Como la búsqueda resultó infructuosa, al medio día se disolvieron los grupos estudiantiles.

El golpe de Estado en La Argentina

Hacia la normalidad

Buenos Aires. — El ministro del Interior, señor Sánchez Sorondo, pronunció ayer un discurso en el que dijo, entre otras cosas, lo siguiente:

«El antiguo régimen ha sido vencido por obra de sus propios errores.

El pueblo vivió engañado por el propio Gobierno, el cual compró y vendió todo, desde los más queridos sentimientos de la Patria, hasta su mezuquina conciencia.

El actual Gobierno — terminó diciendo — entregará al nuevo Congreso el patrimonio constitucional de la nación.»

Buenos Aires. — Un redactor de la United Press ha celebrado una entrevista con el jefe de la revolución, general José Uriburu, el cual le manifestó que uno de los propósitos del nuevo Gobierno es establecer una estrecha cooperación con los Estados Unidos y trabajar por la unión panamericana.

Ha prometido enviar un embajador a Washington, tan pronto como su Gobierno sea reconocido por Norteamérica.

El Poder será entregado pronto a los elementos prestigiosos civiles de la nación.

—Nosotros — dijo finalmente — somos aves de paso.***

Buenos Aires. — Interrogado por un periodista el general Justo, comandante en jefe del Ejército, acerca de la noticia publicada por la prensa mundial, según la cual dos jefes irigoyenistas habían sido fusilados el lunes en Buenos Aires, manifestó:

—Bajo mi palabra de honor afirmo que tal noticia es completamente falsa.***

Buenos Aires. — El ex presidente Irigoyen continúa en el Hospital del séptimo regimiento de Infantería.

Parece ser que Irigoyen hace creer que está más enfermo de lo que se halla en realidad.

Por esto el Gobierno ha ordenado a los médicos oficiales que vayan a reconocerle y dictaminen sobre el estado de su salud.

Tenía el Gobierno el propósito de que Irigoyen fuese trasladado a Bahía Blanca, a bordo del crucero «Belgrano», para dejarlo allí en libertad absoluta, pero ahora todo depende del dictamen de los médicos oficiales.

Buenos Aires. — Los representantes de catorce Bancos de esta plaza se reunieron ayer y acordaron conceder al actual Gobierno un empréstito de 50 millones de pesos, al 5 por 100 de interés anual.

Los Bancos no exigen ninguna garantía.***

Buenos Aires. — El general Uriburu ha decretado la intervención de la Administración en Santa Fe, Córdoba y Buenos Aires, ordenando además la detención de toda persona enemiga del Gobierno.

Se propone este revisar todos los impuestos de cada provincia, anulándolos si los considera injustos.

Entre los detenidos figuran el recaudador de impuestos Amadeo, el ex ministro Fernández, varios generales, el director de Yacimientos petrolíferos señor Ballrich y el presidente del Comité pro-nacionalización de los mismos yacimientos.

Uriburu recibió ayer en audiencia a los miembros de la Alta Corte de Justicia.

Homenaje al director de «La Voz Valenciana»

Santander. — Los valencianos residentes en Santander obsequiaron con un banquete al director del periódico «La Voz Valenciana», que continúa siendo objeto de constantes agasajos en Santander.

Asistieron al banquete prestigiosas personalidades santanderinas.

Todos los platos fueron típicos, pronunciándose discursos en honor de don José Aparicio.

El homenajeado contestó con frases de agradecimiento.

Entierro

Hoy se verificará en El Escorial el entierro del cadáver del doctor Parache, muerto el martes en accidente automovilista.

La Oficina de contratación de moneda

Ayer quedó definitivamente terminada la instalación de la Oficina de Contratación, en el Banco de España.

Hoy comenzará sus trabajos, con arreglo a la real orden reciente del Ministerio de Hacienda.

Al medio día de ayer se realizaron varias pruebas telefónicas desde esta oficina con distintos establecimientos bancarios de París, Londres, Berlín y Zurich.

Los resultados fueron totalmente satisfactorios.

Ayer hablamos con el jefe de la Oficina de Contratación, señor Recaséns, y nos dijo que se mostraba satisfecho de las pruebas realizadas y que ya habían sido designadas para esta Oficina 30 funcionarios, encargados como directores el señor Figueroa y el.

En representación del Banco de España, actuará el señor Suárez de Figueroa.

Refiriéndose al aleance y atribuciones de la Oficina de Contratación, dijo que ésta tiene por objeto regularizar los cambios, para que la cotización de la moneda sea la que verdaderamente establezcan los mercados, evitando el agio y la especulación; es decir, que de ahora en adelante se junten todas las operaciones de compra y divisas extranjeras. Sólo existirá un comprador, que será el propio Centro de Contratación, y éste es el que ha de dirigirse a todos los Bancos extranjeros para cuanto se relacione con estas contrataciones.

Nos confirmó el señor Recaséns que hoy comenzará la Oficina sus trabajos.

Las horas de trabajo serán las que actualmente tiene la Banca, adelantándose solamente unos minutos la hora de entrada por la diferencia de horario de diversas ciudades extranjeras, en relación con la de Madrid.

El día taurino

EN ALBACETE

A las cuatro de la tarde se da comienzo la corrida.

Por haber llegado tarde Cagancho se proceda al sorteo de las reses a la llegada de las cuadrillas a la plaza.

Preside el alcalde señor Blanch, y actúa de asesor el caricaturista don Alberto Mateos.

Al salir las cuadrillas son acogidas con aplausos.

Merece las censuras del público un alguacillo que se retrasa en el cumplimiento de su cometido.

Se advierten bastantes claros en el sol y en la sombra.

Primero.—«Campanillero», corto de pitones.

Marcial Lalanda veroniquea en tres tiempos, siendo aplaudido.

Termina con medias por la izquierda que merecen aplausos.

Es quites es ovacionado.

También merecen palmas Félix y Cagancho en dicha suerte.

El toro toma tres varas sin producir baja alguna en las caballerizas.

Lalanda hace valiente pelea frente al tendido número 1, debajo del palco de la presidencia.

Rafaelillo y Cadenas colocan tres pares.

Lalanda comienza la faena dando pases por alto y de pecho y pasando por alto por la derecha.

Después, en los medios, da pases de pecho y torca por bajo para agarrar una estocada que basta. (Palmas.)

Segundo.—De nombre «Calderón», girón, coloblanco.

Félix le saluda con cinco verónicas; luego, al salir de un quite, da otra serie de verónicas que termina con media superior por el lado izquierdo. (Ovación.)

En la primera vara, el picador cae al callejón.

Los matadores hacen buenos quites. El toro es bravo y se cree al hierro.

Marcial hace también buenos quites.

Palacios y Posadero clavan tres pares de banderillas.

Félix muletea de pitón a pitón, interesando algunos rodillazos.

Sigue manejando el trapo y agarrando media estocada y un pinchazo hondo.

Al intentar el descabello, el estoque salta al callejón.

La señora de Barbero de Aranda, que ocupa una contrabarrera, sufre un desmayo.

Un espectador arroja una almohadilla al ruedo.

El alcalde ordena a los agentes de la autoridad que detengan al espectador.

Por fin Félix acierta el descabello y el público da muestras de desagrado.

Tercero.—Susitado de uno de los zagueros; resulta manso.

En la primera vara se pone el caballo por montera.

Aguaña las varas reglamentarias.

Rosalillo coloca un par de castigo y el toro salta al callejón.

Almendra prende medio par.

El público protesta de las condiciones del toro.

Cagancho lo encuentra defendiéndose en tablas.

La lidia es imposible.

Deja un pinchazo y media corta. Dobla el toro. El puntillero lo levanta y casi es cogido.

Vuelve a doblar, dejando apriado al puntillero contra la barrera.

Cuarto.—Marcial Lalanda realiza una faena muy acertada, despauchándole de un pinchazo alto, otro y media estocada.

Descabello al primer intento. (Palmas.)

Quinto.—Félix está inmenso con la muleta, en cuya faena sobrecorren ocho naturales con la derecha. Remata de un volapié estupendo y obtiene orejas y rabo.

Sexto.—Cagancho da pases por alto y afaralados y termina con la vida del toro de una estocada regular.

EN CALATAYUD

En la plaza de toros se lidiaron becerros de González para la trote de Llapisera.

El Bombero mató un becerro y se le concedió la oreja.

Luis Perona lidió y estoqueó otros dos becerros.

La banda «El Empastro» actuó por último, siendo muy aplaudida.

EN POSADAS

Ganado de Muga. Rayito estuvo pésimo, y Posadas también estuvo mal. Un espontáneo recibió una cornada de alguna consideración.

EN AYAMONTE

Segunda de feria. Novillos de Juan Belmonte para el rejoneador Drego y el novillero Albagueño, que gustaron.

El tiempo en Madrid

Ayer descendió considerablemente la temperatura en Madrid.

Amareció con fuerte viento y todo el día se mantuvo la tendencia a llover.

A última hora de la tarde se levantó un vendaval, haciendo viento fresquísimo.

Ello contribuyó a que en las primeras horas de la noche hiciera una temperatura francamente fría.

El jugador Félix Pérez

Definitivamente el jugador de fútbol Félix Pérez, actuará esta temporada en el Athletic Club, de Madrid.

Una aclaración

A propósito de los sucesos de Valladolid, el director de El Norte de Castilla, don José Antonio Tantalico, ha enviado un escrito a El Sol con referencia a la información de La Nación sobre dichos sucesos.

Los conflictos sociales

San Sebastián.—Ayer se declaró en huelga los obreros de las Paperas de la provincia. Piden aumento de haber. Se ha encargado de las gestiones para resolver el asunto el señor Elorrieta, funcionario del Ministerio de Fomento.

El Comité que interviene en la huelga de la fábrica de bombas de Tolosa, ha dictado el fallo en virtud del cual ha quedado arreglado el conflicto de dicha industria.

El delegado del Ministerio de Trabajo ha celebrado una entrevista con una comisión de maquinistas, tripulantes y marineros que piden regular el descanso y el pago de horas extraordinarias, reparto del régimen de carbón y otras reivindicaciones.

Caso de no ser atendidos, se declararán en huelga.

Ha sido hecho público el fallo dictado por el Comité de pescadero, quedando resuelta la huelga de dependientes.

Bilbao.—La huelga en la fábrica de Vizcaya continúa en igual estado.

Se han formado grupos de ingenieros de los Altos Hornos, para conducir las locomotoras.

Entre los tranviarios reinaba ayer algún malestar, a causa de haber sido despedido un compañero sin las condiciones que los obreros estiman justificadas.

Málaga.—En una reunión celebrada anoche con el inspector general de Trabajo, se acordó autorizar que se trabajase los domingos en los muelles durante el período de exportación de la paça.

Entre los obreros de los muelles existe gran descontento por no ser atendidas sus reclamaciones.

Respecto al régimen de trabajo, ayer mañana parecía que fueron registradas algunas coacciones.

Las autoridades han adoptado medidas de vigilancia. El malestar entre los obreros continúa y no será extraño que el domingo próximo sigan también en huelga y no acudan a los muelles, como el domingo anterior.

Ayer el día transcurrió normalmente.

Bilbao.—En Sestao se reunieron los directivos de los Altos Hornos para cambiar impresiones sobre la marcha del conflicto de la fábrica La Vizcaya.

Se dio cuenta del estado de la huelga y de que cuando las negociaciones se hallaban en curso entre los representantes de los obreros y la prensa, surgió de pronto la huelga, acordándose no apoyar el movimiento, sin perjuicio de celebrar el domingo una asamblea en Vascuri, creyéndose que la mayoría de los obreros afiliados a la Unión General de Trabajadores no se solidarizarán con los puntos de vista de los comunistas y sindicalistas, que son los que han declarado la huelga.

Comentarios de Bolsa

La Bolsa ha dejado de presentar el aspecto optimista de estos días y ayer se mostró francamente en descenso, sobre todo para los valores industriales y para nuestra moneda.

Manifestaciones de Estrada sobre la supresión de la censura

San Sebastián.—Interrogado por un periodista el señor Estrada, manifestó anoche que ignoraba si en el Consejo de hoy se tratará del dictamen sobre la supresión de la censura, aunque la ponencia está terminada.

Añadió que no se trata de promulgar un nuevo decreto ni de buscar un sustitutivo, sino de estudiar la forma en que podrán aplicarse las distintas disposiciones de las leyes orgánicas.

Desde luego, la censura desaparecerá uno de estos días. Los tres primeros ejemplares han de enviarse al Gobierno civil, según disposición ya adoptada con anterioridad, siendo responsables de los artículos e informaciones los encargados de ellas y habiendo de estar atento el fiscal a las infracciones que se cometan.

Y esto es todo, la vuelta a la normalidad, con atención preferente en un momento en que ha de llegarse a una transacción tan importante.

Preguntado el ministro acerca de quienes serían los encargados de aquella misión, dijo que se dictarían normas sobre el particular, buscando personal competente que examine la información de los periódicos y resuelva con criterio.

El señor Estrada salió en el sud-expreso con dirección a Madrid.

Romanones regresa de Alemania

San Sebastián.—El conde de Romanones regresó ayer de Berlín, donde ha quedado su hijo satisfactoriamente, después de haberse sometido a una operación quirúrgica.

Respecto a las consultas y declaraciones de los políticos, dijo el conde que no ha llegado la hora de la sinceridad, y que no concede importancia a aquellas manifestaciones y entrevistas.

En cuanto a lo que dijo el general Borenguer, de que actualmente sólo se ocupan de propaganda política los republicanos y la Unión Monárquica Nacional, dijo Romanones que cada obra tiene su hora y que lo que vale es la oportunidad.

Yo tengo preparado mi estado mayor y en el momento que lo crea vida, porque hacerlo antes no sería útil, por lo que los electores, desde el mes de Enero, pueden haber cambiado de opinión.

Conferencias con nuestro corresponsal Información de Barcelona

Movimiento del puerto

Vapores entrados: "Cabo Quilates", de Buenos Aires. "Delfa", de Gibraltar. "Fanny Brunner", de Piume. "Asunción", de Santa Pola. "Infanta Beatriz", de Las Palmas. "Penzance", de Liverpool. "Lumaria", de Copenhague. "Cabo Creux", de Bilbao. "Rey Jaime II", de Palma. "Cabo Menor", de Avilés. Shidos: "Jong Luwal", para Sousa. "Gumersindo Junqueras", para Gijón.

La Vuelta Ciclista a Cataluña

Se ha corrido ya la cuarta etapa de la vuelta ciclista a Cataluña, que era desde Lérida a Tret, con un recorrido de 182 kilómetros.

La marcha de esta etapa ha sido, en general, lenta por el formidable calor reinante. La etapa se ha cubierto sin incidentes.

Treinta kilómetros antes de finalizar la etapa se han despegado del grupo los corredores Cañardo y Pantera, que han llegado casi al mismo tiempo a la meta.

La clasificación de esta etapa ha sido la siguiente: Cañardo, 6 horas, 45 minutos y 55 segundos. Pantera, 6-45-59. Mateu, 6-46-35. Duval, 6-48-21. Carrion, 6-48-55. Montero, 6-50-20. Maurcel, 6-50-20.

Con motivo de la muerte de su hermano

En avión marchó a Madrid don Justo Sanjurjo, con motivo del trágico accidente ocurrido a su hermano en la carretera de Madrid a La Coruña.

Conmemoración del 11 de Septiembre

Esta noche comenzarán a depositarse ante el monumento a Casanova las coronas que le dedican las entidades catalanas.

Como no están autorizadas las manifestaciones públicas, cada corona fue llevada por una sola persona. La autoridad gubernativa había tomado algunas precauciones.

El Ayuntamiento había acordado asistir en corporación, pero en vista de esta decisión del gobernador, nombrará un concejal para que le represente.

Malestar obrero

Parece que existe malestar entre los obreros de las fábricas del pueblo de Moncada, a consecuencia de varios despidos del personal.

Los patronos, para evitar estos despidos, han establecido un turno de trabajo.

Regreso del presidente de la Diputación

Hoy se posesionó de su cargo el presidente de la Diputación señor Maluquer, después del período de vacaciones.

Manifestó que espera muy en breve que el Gobierno acepte la propuesta elevada por la Diputación y nombre jefe de los mozos de escudaría al comandante señor Bufalá, que cuando era capitán ya perteneció a dicho cuerpo.

El señor Maluquer puso un telegrama al jefe del Gobierno, solicitando se dé pronta solución a la cuestión del Centro de Dependientes.

Multas

El gobernador ha impuesto una multa al dueño de un bar de la calle de la Industria y otras de cincuenta pesetas a varios individuos por jugar a los prohibidos.

Contra el alcalde

En la reunión celebrada esta noche por la Comisión municipal permanente, los señores Rocha y Pich y Pons promovieron un debate atacando al alcalde por haber suspendido el acuerdo de ir a depositar una corona al pie del monumento a Casanova.

Dichos señores hicieron notar que ellos habían votado en contra del acuerdo, pero entienden que una vez adoptado, el alcalde no debió vulnerar la soberanía de la Corporación suspendiendo un acuerdo que fue tomado por mayoría de votos.

Luego hubo otro debate sobre la cuestión de abastos, en la cual se lanzaron también ataques muy violentos contra el alcalde señor conde de Güell, el cual por cierto había abandonado la presidencia.

Visitas al gobernador

Una comisión del Ayuntamiento de San Fructuoso ha visitado al gobernador para desmentir la noticia de la manifestación de las fuerzas vivas de dicho pueblo.

También han acudido a su despacho el alcalde y el primer teniente de alcalde para comunicarle que habían recibido la visita de 400 obreros del ramo de construcción.

Conferencia

Esta mañana han conferenciado el gobernador civil, el alcalde y el teniente de alcalde señor Martínez Domingo, acerca de cuestiones sociales.

El alcalde ha dado cuenta de la visita que le hizo el comité de huelga de la Sociedad Fomento y construcciones.

Visita al alcalde

Esta mañana, unos cientos de obreros buelguistas del ramo de construcción han acudido pacíficamente al Ayuntamiento.

Una comisión ha subido a hablar con el alcalde y le ha invitado a que intervenga en el conflicto reinante, pues ellos no podían aceptar la personalidad de la Delegación local del Trabajo, ni al Comité paritario, y acuden a él como primera autoridad.

Le han avisado que si durante la presente semana no se encuentra solución a su conflicto, el lunes, día 15, se declarará en huelga general el ramo de construcción y además aceptarán el apoyo de otros ramos que se les han ofrecido.

El estado del diestro Barajas

Le han sido levantados al diestro Barajas los apósitos de las dos heridas que sufre, las cuales siguen su curso normal.

La herida inguinal no mejora. El herido continúa en estado satisfactorio, aunque sufre ligera fiebre. Le acompañan un hermano y su cuadrilla, que no se separan un momento de su lado.

Se han recibido más de 200 telefonemas interesándose por el estado del herido.

De provincias

FALLECIMIENTO

Sevilla.—Ayer falleció en la clínica de Santa Isabel, Francisco Losada Ferrero, que fue cogido por un novillo de Anastasio Martín en la última novillada nocturna celebrada en el mes de Agosto.

El verano regio

San Sebastián.— Hoy el Ayuntamiento en pleno visitará al Rey.

En el Ayuntamiento se recibió ayer un despacho del señor La Cierva, agradeciendo en nombre de su padre y en el suyo propio las atenciones de que fue objeto al pasar en su autogiro.

Del extranjero

LA EXPOSICION DE MONZA

Monza.—El Príncipe de Piemonte, acompañado de su séquito, ha visitado la Exposición de arte decorativo de Monza, admirando la perfecta organización de la misma.

El público tributó al Príncipe una espontánea manifestación de simpatía.

HALLAZGO DE UNA BOMBA

Calcuta.—En una de las manufacturas del Norte fué encontrada ayer una bomba que no hizo explosión.

Han sido detenidas por esta causa tres personas, entre ellas una mujer.

REANUDAN EL TRABAJO

Armentières.—Los obreros de los Sindicatos afiliados a la Confederación general del Trabajo y los pertenecientes a los Sindicatos independientes, acordaron ayer, en una reunión celebrada, reanudar el trabajo hoy.

EL VIAJE DEL «CONDE DE ZEPPELIN»

Moscú.—Al medio día llegó el dirigible «Conde de Zeppelin», procedente de Friedrichshafen, al mando del doctor Eckener.

Moscú.—El dirigible «Conde de Zeppelin» permaneció en esta ciudad dos horas, no pudiendo ser amarrado por no existir en ésta mástil de retención.

Pudo ser inmovilizado gracias al esfuerzo de gran número de personas que se prestaron a ello.

IMPOSICION DEL TOISON DE ORO

Bruselas.—El duque de Bravante, en representación del Rey de España, impuso el Toisón de Oro al Príncipe de Lygne.

El acto se celebró en el palacio de Bellevue, asistiendo el embajador de España y muchos personajes palatinos.

POLITICA ALEMANA

Berlin.—En un discurso electoral que ha pronunciado en Potsdam el señor Hugenberg, jefe del partido nacionalista, declaró que un pueblo no ha conquistado nunca el mundo por procedimientos ofensivos.

Alemania recobrará su importancia cuando sea de nuevo sana y pura por completo.

No he comprendido—añadió—por qué no hemos de presentar el frente tranco en el nuevo Reichstag con los socialistas nacionales.

De esta forma contaríamos con 150 diputados, y este grupo no toleraría que el centro continuara su política de equilibrios en detrimento del pueblo alemán.

ACCIDENTE DE AVIACION

Nancy.—Un avión cayó ayer a tierra en las cercanías de Lorena, envuelto en llamas.

El teniente piloto pereció abrasado y un sergente mecánico sufre heridas graves.

UN DISCURSO DEL CANCELLER BRUNNING

Berlin.—En un discurso pronunciado ayer en una reunión electoral por el canceller Brüning, muy aplaudido, afirmó claramente las intenciones pacifistas y constitucionales del Gobierno.

TORMENTA

Bombay.—Ayer descargó sobre la ciudad una violenta tormenta durante 48 horas consecutivas.

El agua alcanzó una altura de 45 centímetros.

A causa de ello han quedado cortadas las comunicaciones por ferrocarril y carretera.

Han dejado de circular los tranvías por igual motivo.

LOS LABORISTAS Y LA OPOSICION

Londres.—El Evening Standard se hace eco de las muestras de desconfianza observadas en el seno del partido laborista por encontrar al Gobierno de Mac Donal demasiado inclinado a cooperar con el partido de la oposición.

INCENDIO

Batavia.—Un violento incendio ha destruido el barrio chino de Pontianek, en Borneo.

Las pérdidas materiales se calculan en 27 millones de francos.

EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra.—En la Asamblea de la Sociedad de Naciones se eligieron ayer seis vicepresidentes en una corta sesión celebrada.

Estos serán los siguientes: Primero, Henderson, 47 votos. Segundo, Matsudora, 47 id. Tercero, Briand, 46 id. Cuarto, Curtius, 45 id. Quinto, Quiñones de León, 40 idem. Sexto, Costa de Reiz, 37 id.

LA SUCESION AL TRONO

Londres.—El Evening News dice saber que el Rey ha pedido informes concretos acerca de la situación que corresponde a la nueva Princesa de York, nacida hace algunas semanas, en lo que concierne a la sucesión al Trono.

Parece que, según la ley inglesa, los derechos de sucesión al Trono, después del Príncipe de Gales y sin hijos este, pertenecen a la Princesa Isabel, que nació en Abril de 1926, pero varios juriscónsultos afirman que la sucesión Real no establece prioridad alguna para la hermana mayor.

MEDIDAS ECONOMICAS

Port-Elizabeth.—El Congreso de la Asociación Agrícola ha solicitado del Gobierno de la Unión que siga el ejemplo de Australia en cuanto a la imposición de impuestos en seda artificial y lana.

Pide también del Gobierno que se dicten leyes para que los tejidos de lana indiquen el tanto por ciento de lana que llevan.

NUEVO GOBIERNO CHINO

Pekín.—Un nuevo Gobierno independiente del Gobierno de Nanking tomó formalmente ayer posesión del cargo.

Celebráronse varias ceremonias pintorescas. El general Yen Si Chang presidió juramento como presidente del Consejo de Estado.

Para celebrar este acontecimiento el Gobierno ha proclamado que hoy es fiesta oficial en todo el territorio gobernado por los nordistas.

EL CONGRESO INTERNACIONAL DE SINDICATOS COTOLICOS

Viena.—Se ha celebrado en Feldkirch la sesión inaugural del X Congreso Internacional de Sindicatos Católicos.

El vicario general, representante del Arzobispo de Moseleu, que ha pasado una temporada en Varsovia, ha declarado que, por ser ruso, estaba en condiciones de hablar documentalmente sobre el bolchevismo que ha hecho de Rusia, país mío, un país desgraciado.

Refiriéndose a Polonia, manifestó que había podido comprobar que todas las clases sociales tienen un profundo horror al bolchevismo.

DISPUTA EN UNA POSADA

Berlin.—El Berliner Tageblatt dice que en la posada de Waldheim, situada en la frontera entre Baviera y Checoslovaquia, se produjo una disputa entre tres bávaros, un gendarme, un aduanero y un guardabosques y algunos checoslovacos.

Cuando los bávaros salieron de la posada los checoslovacos les persiguieron a tiros.

Se cambiaron unos cuarenta disparos. El guardabosque, el gendarme y un checoslovaco resultaron heridos.

LA CIRCULACION DE AUTOMOVILES

Berlin.—En primero de Julio el número de automóviles en circulación en Alemania se elevaba a 1.419.807, de ellos 501.254 automóviles para el transporte de personas, 167.432 camiones y 731.237 motocicletas.

Desde dicha fecha el número total de vehículos ha aumentado en 205.811, o sea un siete por ciento.

Sobre todo ha aumentado considerablemente el número de motocicletas.

El 25 por 100 de los automóviles para el transporte de personas son de marca extranjera.

El 25 por 100 de los camiones proceden también del extranjero.

SOBRE EL HUNDIMIENTO DEL «INNISIN»

Londres.—La flotta de submarinos de Porlant ha recibido órdenes de realizar pesquisas en la parte del Canal de la Mancha donde se hundió el navío «Innisin», a causa, según declaración de sus tripulantes, de haber chocado con una mina.

EL CAMPAMENTO DEL EXPLO-RADOR FRANKLIN

Edmonton (Canadá).—El mayor aviador Burwash ha descubierto, en la isla de William, el emplazamiento de los dos campamentos de la expedición de John Franklin.

Según se sabe, la expedición del intrépido explorador y navegante inglés fué vista por última vez al Sur de Baffin, en Mayo de 1845.

LAS VICTIMAS DE LA CIENCIA

Londres.—El doctor Leonard Mark, recientemente fallecido, a los 75 años, padeció hasta su muerte una rara enfermedad que él llamaba aeronegalia, y que fué estudiando por sí mismo día por día, anotando atentamente todas sus observaciones.

En su testamento deja su cadáver y todas sus notas al Hospital londinense, para que se estudie esta enfermedad, que ha acabado lentamente con su vida.

EL NUMERO DE LOS SIN TRABAJO AUMENTA

Londres.—El número de desocupados en primero de Septiembre era de 2.060.444, o sea veinte mil más que la semana anterior y 900.000 más que el año anterior en la misma época del año.

LA SITUACION INDUSTRIAL EN BOMBAY

Bombay.—La situación industrial empeora de día en día. Ascenden ya a 45.000 los obreros tejedores en paro.

En la frontera de Peshawar ha habido tranquilidad durante la última semana.

AYUDA AL MANDATO DE TRANSJORDANIA

Aman.—Cuatro aviones pilotados por aviadores ingleses han partido para Koweit, en el Golfo Pérsico.

Estos aparatos se pondrán a disposición del Rey del Hedjaz para tener mejor control sobre las fronteras y detener los ataques de las tribus.

Hoy se ha celebrado una conferencia a la que ha asistido el comisionado inglés, en la que se ha tratado de importantes cuestiones relacionadas con las fronteras del país.

LA COPA DE WESTCHESTER

Nueva York.—En Meadowrock se disputó ayer la copa de polo entre los equipos representativos de los Estados Unidos e Inglaterra.

Dicha copa se llama de Westchester. Continúa la copa en poder de los Estados Unidos, cuyo equipo venció a Inglaterra por 14 goles contra 9.

En el primer partido en que se disputó este trofeo, ganaron los norteamericanos por 10 a 5.

Ante las elecciones alemanas

Berlin.—En los círculos políticos se hacen cálculos acerca del probable resultado de las próximas elecciones.

Se cree que el nuevo Reichstag contará de 15 a 20 diputados más que el anterior, pues se calcula que el número de abstenciones será de un 10 por 100 menor que en las elecciones de 1928.

Dada la composición de los partidos, la clasificación prevista con arreglo a las noticias que se vienen recibiendo, es la siguiente, de derecha a izquierda:

Socialistas nacionalistas, 50 diputados; antes, 12. Nacionalistas, de 40 a 45; antes, 78. Revolucionarios nacionalistas (antes nacionalistas), de 12 a 15; antes, 15. Liga de campesinos, 18; antes, 10. Conservadores nacionalistas, 8; antes, 10. Populistas, de 25 a 30; antes, 45. Partido económico, de 23 a 25; antes, 23. Camponistas nacionalistas, de 8 a 9; antes, 8. Bávaros, 16; antes, 17. Centro, de 63 a 65; antes, 61. Partido del Estado, de 30 a 34; antes, 25 (demócratas). Socialistas, 150; antes, 152. Comunistas, de 55 a 58; antes, 54. Anhoeverianos, 4; antes, 4.

Uzcudun regresa a España

Nueva York.—El próximo viernes, a bordo del transatlántico francés "Le de France", regresará a Europa Paulino Uzcudun, que se enfrentará muy pronto en París contra el francés Grisselle.

Luego se trasladará a Barcelona para luchar contra Primo Carnera.

Cambios Bolsa Madrid

Francos, 3625. Idem suizos, 47955. Idem belgas, 12910. Liras, 4845. Libras, 45. Dólares, 9245. Marcos oro, 222.

Servicio bursátil

BOLSA DE BARCELONA Ayuntamiento de Valencia 21 emisión, 8350. Nortes, 11160. Alicante, 10380. Andaluces, 4980. Gran Metropolitano, 600. Transversal, 600. Transatlánticas ordinarias, 600. Transmediterránea estampilladas, 24500. Asland, 600. Explosivos, 21000. Aguas, 21725. Cataluña, 11815. Colonial, 11175. Petróleos, 1100.

BOLSA DE BILBAO

Sota y Aznar, 600. Siderúrgica Mediterráneo, 11000. Minas del Rif, 600. Resinera, 4200. Papelera española, 20600.

EN MADRID

Calle de Alcalá, kiosco de las Castravas y kiosco de El Imparcial, Kiosco de la calle de Alcalá, 22.

EN BARCELONA

Kiosco Eldorado, plaza Cataluña, frente al teatro Eldorado. Kiosco Tallera, Rambla, frente calle Tallers. Kiosco Carmen, Rambla, frente calle Carmen. Kiosco Nuevo, Rambla, frente al teatro Liceo.

EN SEVILLA

Antonio Bermudo, Sterpes (esquina a Jovellana).

EN ZARAGOZA

Establecimiento de Julián Franco, Cinegía, 1.

Más sucesos

NINO ATROPELLADO POR UN AUTO

En las primeras horas de la noche, y cuando se hallaba jugando con otros amigos en la calle de Caballeros, frente a la Casa de los Obreros, el niño Emilio Sauquillo Iranzo, de 8 años, fué atropellado por un automóvil.

Trasladado a la casa de Scorro del Museo, se le apreció la fractura de la tibia y peroné y escoriaciones en la cara interna de la pierna derecha.

Pronóstico: menos grave.

LE SUSTRAN LA CHAQUETA Y LA CARTERA

A Salvador Serra Tarazona, carretero, que dejó el vehículo en la calle de Méndez Núñez, le sustrajeron la chaqueta con trescientas pesetas en billetes y 15 en plata.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado.

CAIDA

Anoche, a las doce, ingresó en el Hospital, procedente de Moncada, el vecino de este pueblo Angel de Ara Ballester, de 46 años de edad, que a consecuencia de una caída se produjo la fractura de la tibia y el peroné derecho.

La lesión fué calificada de grave.

Catálogo de la Real Biblioteca

Volúmenes publicados

TOMO I

</

REGISTRO CIVIL

Matrimonios, nacimientos y defunciones del día 7:

DISTRITO DEL MAR

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2. Defunciones: Amparo Nieves Clemente, de 7 meses, Grao, 164, de meningitis.

DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios: Rafael Boltumar con Carmen Rubio; Emilio Irujo con Angeles Gil. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 5. Defunciones: Isabel Gabarda Lamarcha, de 32 años, camino Real de Madrid, 289, de tuberculosis pulmonar; Enrique Cerdá Sanz, de 29 años, Perfecto, 1, de tuberculosis pulmonar; Arturo Galiano Beneyto, de 6 años, Mendizábal, 9, de tuberculosis.

DISTRITO DE SAN VICENTE

Matrimonios: Antonio Gil con Julia Juan; Eugenio Isidoro con Emilia Peris; Francisco Silvestre con Dolores Vidal; Francisco Salvador con Micaela Escrivá.

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 3. Defunciones: Ninguna.

DISTRITO DE SERRANOS

Matrimonios: Bartolomé Vicente con Pilar Martínez. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Defunciones: Ninguna.

Total: Matrimonios, 7; nacimientos, 16; defunciones, 4.

DISTRITO DEL MAR

Matrimonios: Vicente Arbona con Pilar Sánchez. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2. Defunciones: Emilio García Montero, de 25 años, Pasco Pechina, 5, de gastritis.

DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios: Vicente Navarro con Estrella Izquierdo; Teófilo García con Mercedes Bellver; Vicente Sales con Manuela Cortés. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 3.

Defunciones: Josefa Carbonell Darroqui, de 63 años, Castellón, 28, de carcinoma; José Jiménez Tello, de 6 meses, Grao, 7, de infección intestinal; Enrique Mancebo Martínez, de 60 años, Sevilla, 23, de coma diabético.

DISTRITO DE SAN VICENTE

Matrimonios: José Pérez con María Duval; José Salas con Ana Barjau; Pedro González con Elvira Martínez; Miguel Cervera con Amparo Soto. Nacimientos: Varones, 4; hembras, 2. Defunciones: Luis Fernández Avalos, de 20 años, Luis Morale, 8, de tuberculosis pulmonar; Rafael Sevilla, de 5 meses, Espinosa, 6, de meningitis aguda; Manuel Gimeno, de 52 años, Hospital provincial, de tuberculosis pulmonar.

DISTRITO DE SERRANOS

Matrimonios: Blas Flores con Purificación Laborre. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 1. Defunciones: Ninguna.

DISTRITO DEL MAR

Matrimonios: Blas Flores con Purificación Laborre. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 1. Defunciones: Ninguna.

DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios: Blas Flores con Purificación Laborre. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 1. Defunciones: Ninguna.

Matrimonios, nacimientos y defunciones del día 9:

DISTRITO DEL MAR

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2. Defunciones: Vicenta Maiques Canel, de 52 años, Avenida de los Aliados, 30, de diabetes; Emilio Scárra Julián, de 36 años, Valencia, 6 (Benimaclet), de epilepsia.

DISTRITO DEL MERCADO

Nacimientos: Varones, 5; hembras, 2. Defunciones: Concepción Fontanals Ventura, de 52 años, Jorge Juan, 23, de miocarditis crónica; Juan Bautista Soler Valera, de 75 años, M. Ripoll, 14, de arteriosclerosis; Catalina Llorens Cutada, de 52 años, J. Nuava, 19, de neoplasia estomago; José María Pérez Núñez, de 57 años, Gonzalo Julián, de 13 años, de enterocolitis.

DISTRITO DE SAN VICENTE

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 4. Defunciones: Encarnación Izquierdo, de 13 meses, Nueva, 11, de gastro enteritis; Amable de Gracia Sauchis, de 23 años, Hospital pro-

vincial, de cardio nefrosis; Luis Erolea, de 7 años, Encarnación, 20, de gastritis.

DISTRITO DE SERRANOS

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2. Defunciones: Juan Montesinos Capilla, de 57 años, Hermanitas de los Pobres, de asistencia; José Garrigall Pérez, de dos días, Naquera, 8, de esparrenofilia; Josefa Gisbert Gisbert, de 80 años, Baja, 25, de caque- xia cancerosa.

DISTRITO DEL MERCADO

Total: Matrimonios, 0; nacimientos, 19; defunciones, 12.

Guía del turista

Excursiones por la provincia

LAGO DE LA ALBUFERA (a hora y media de la capital).—Es uno de los más importantes de la Península, por su gran extensión (unos 5 kilómetros de diámetro) y posición (a pie de la abundancia de caza y pesca. Está limitado por una frondosa pinada, La Dehesa, que se interpone entre el lago y el mar, y por inmensos campos de arroz, que por todas partes lo circundan. Hay en él tres muy típicos poblados lacustres, y uno de ellos, El Palmar, constituye una verdadera isla.

LIRIA (a cinco cuartos de hora en ferrocarril).—Fue la antigua ciudad de Edeta, y sus alrededores se han encontrado muchos restos antiguos. Son notables su iglesia parroquial, su legendario cenobio de San Miguel, y a un kilómetro de distancia el Castillo de Benissan, en que estuvo apesadumado el Rey prisionero Francisco I de Francia. Lo más digno de ser visitado en Liria es la románica iglesia de la Sangre.

SAGUNTO (menos de una hora en ferrocarril).—Conserva aún esta histórica y famosa ciudad muchos preciosos restos de su grandeza: muros ciclópeos, Teatro romano, una puerta del Circo, trozos del acueducto, Baños árabes, extenso Castillo con cinco plantas, iglesia románica del Salvador, iglesia gótica parroquial, etc. Son dignos de visitarse los Altos Hornos, instalados en el puerto.

TORRENTE (a media hora en ferrocarril).—La población es de agradable aspecto. En la plaza Mayor existe un cuadrado torreado que data del tiempo de los árabes, que actualmente sirve de prisión y dependencias del juzgado.

MANISÉS (a media hora en ferrocarril).—Gran población, limpia y blanca como todas las de la huerta. Hay en ella numerosas fábricas de loza y de mayólica. Se hallan en su término los Depósitos de las aguas potables para la ciudad, a 110 metros sobre el nivel del mar y con 10.000 metros cúbicos de capacidad; son aquellas procedentes del Turia y quedan convenientemente saneadas por los sistemas Puch y Anderson.

BUNOL, REQUENA Y UTIEL (poco más de dos horas de ferrocarril).—Ofrecen estas poblaciones bastante interés al excursionista: la primera, la Suelta valenciana, por sus agrestes paisajes, cuevas y fuentes famosas; las otras dos por su carácter casi castellano, por sus monumentales templos y por sus típicas costumbres; y el conjunto de las tres por sus variados panoramas del Llano de Bunol, de Cheste y Chiva, de la Hoya de Las Caballitas, Irigosa y áspera sierra de PORTA-COELL (a dos horas de ferrocarril).—Antiguo monasterio de cartujos, entre frondosa y en sitio amantísimo e insuperable bajo el punto de vista de la inspección. Son interesantes sus claustros, su capilla y su iglesia, con labores de talla en mármoles y buenas pinturas de época. EL PUIG (media hora en ferrocarril).—Fue importante batalla. En la monumental iglesia de San Mateo, que fue convento de mercedarios, guarda la famosa imagen de Nuestra Señora del Puig, el cuerpo del venerable Padre Juan de los Rios, y otras reliquias e interesantes pinturas: los célebres sepulcros de don Guillén de Borja y de sus hijos de Roger de Lauria, y los libros del coro, ilustrados por el pintor BURJASOT (a 20 minutos en tranvía eléctrico).—Pintoresca población, en la que deben ser visitados la antiquísima y original iglesia de San Mateo, y el castro de San Mateo, en la ciudad para la guarda del trigo; la iglesia parroquial; la de San Mateo, con el templo del Patriarca, y la Granja Escuela de Agricultura provincial. En el camino, la de cerámica La Cerama. JATIVA (a cinco cuartos de hora en ferrocarril).—Antiguísima ciudad que se llama Sagunto y es una de las más importantes de España, y del Españolito. Conserva en ella inapreciables restos, muchos siglos de historia gótica, la románica iglesia de San Pedro, la Seo y otros templos históricos, el ruinoso y extenso Castillo montañés, que fue prisión del conde de Urgel, el duque de Calabriga y del famoso César Borja. En el castro admirarse el bello espectáculo de los baños de mar y extensas plantaciones de arroz de Alicante y Cartagena.

Nuevo Servicio de Cabotaje de la Compañía Naviera Sota y Aznar de Bilbao

Servicio rápido semanal para Andalucía y Norte: (Salidas fijas todos los sábados)

Moto nave Araya-Mendi saldrá de Valencia el sábado 13 de Seppre. para Alicante, Almería, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander, Bilbao y Pasajes.

Servicio corriente para Andalucía y Norte: (Salidas fijas cada tres semanas)

Moto nave Altube-Mendi saldrá de Valencia el viernes día 19 Seppre. para Alicante, Cartagena, Aguilas, Motril, Algeciras, Málaga, Cádiz, Huelva, Sevilla, Bonanza, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel, Santander, Bilbao y Pasajes.

En ambos servicios se admite carga además, conoconimiento directo, para Tapia, Luarca, Navia, San Esteban de Pravia, Vegadeo, Riveo, Foz y Vivero, con transbordo en Santander; se admite carga, conoconimiento directo para Ayamonte, Isla Cristina y Villarreal de San Antonio, con transbordo en Huelva; y para Villa Sanjurjo, con transbordo en Málaga.

Consignatarios en Valencia: FERRER PESET, S. A., Huella, 10 y 11, GRAO-VALENCIA, Teléfonos 3000 y 30909.

Hotel Ballester BRONCHALES (Teruel) TELEFONO NÚM. 1

Estación ferrocarril Santa Eulalia, a 1.700 metros de altura, situado al borde de exuberantes pinadas, dotado de agua corriente, calefacción central, timbres, luz eléctrica, café y garage aparte.—Pensión completa, 15 pesetas. Abierto hasta el 30 de Octubre. Para informes, en el mismo hotel.

Instituto de Cultura de la Mujer HERNAN CORTES, 26, PRINCIPAL

Centro destinado especialmente a la educación e instrucción de la mujer.

Primera enseñanza graduada: Párulos, Media y Superior. Preparación para ingreso en los centros docentes. Se admiten niños hasta los doce años.

Cultura general: Ampliación y perfeccionamiento de los conocimientos de primera enseñanza.

Comercio: Preparación para Despachos, Oficinas y Bancos.

Clases especiales de Idiomas, Dibujo, Pintura, Taquigrafía, Mecanografía, Corte y Confecciones.

Enseñanza por grupos. Métodos rápidos

Los carteros de Barcelona ya no sufren de los pies. El jefe de esta Cartera y carteros certifica, por haberlo usado, la bondad y eficacia del producto PEDYKUR... PEDYKUR ANDA BIEN

Camas-Darás Doradas, niqueladas y de hierro Despacho: Arzobispo Mayoral, 34 Fábrica: Almas, 10-Teléfono 12.131

Curación de las Hernias La Quebradura vencida con los Compresores "SALUS"

QUEBRADOS: Si sois víctimas de esta horrible enfermedad, no queráis serlo también del mercantilismo y mala fe de los que os ofrecen aparatitos que sólo son instrumentos de tortura.

Fijaos bien y leed — Ahora podéis curaros

El reputado herniólogo de Barcelona, señor Pérez Ruiz, estará en Valencia, Hotel Regina, el lunes día 15 Septiembre, donde recibirá personalmente a todos, hombres, mujeres e niños que estén herniados, usen o no aparatos, estén o no operados, y quieran curarse con el maravilloso y científico COMPRESOR "SALUS", creación del eminente especialista herniólogo señor Pérez Ruiz.

TRES UNICOS PRECIOS: GARANTIA DE DEVOLUCION AL NO DAR RESULTADO :: CONSULTA ABSOLUTAMENTE GRATIS :: GRANDES PLAZOS PARA PAGARLOS

Una consulta al señor Pérez Ruiz, significa la adopción definitiva del COMPRESOR "SALUS". Se convencerá de que lo más seguro, práctico y económico es el uso del COMPRESOR "SALUS".

"SALUS" confort, 75 pesetas (tres meses plazo) :: "SALUS" perfect, 150 pesetas (cuatro meses plazo) :: "SALUS" supremo, 300 pesetas (seis meses plazo)

Sin peso, sin tirantes de entropie rnas, sin presiones, adaptación instantánea, compresor automático, acoplamiento invisible, cómodo y eficaz en todos los casos.

¡No un aparato más! ¡"SALUS" el mejor!

HERNIADOS: Si queréis recuperar vuestra salud, acudid todos a visitar al señor Pérez Ruiz, que recibirá personalmente (nada de representantes ni colaboradores) en:

VALENCIA: Únicamente el lunes 15 de Septiembre, en el Hotel Regina (Lauria, 6); en Castellón: El martes 16, en el Hotel Fabra, de 9 a 12 solamente. Especialidad en cinturones y fajas abdominales, desde 50 pesetas.

DESPACHO: MARQUES DEL DUERO, 102 BIS BARCELONA

CASA PETIT José Orellana Gutiérrez VALENCIA Calle San Vicente, 120 Teléfono 12100 Loza, cristal y porcelana

Carnet de chófer Enseñanza de chófer-mecánico. Carnets de todas clases y categorías, a 25 pesetas. Enseño a conducir desde 60 pesetas. Escuela Técnica de Mecánica ORTIZ, única en España. C/Alfonso, 70, teléfono número 10.487, Valencia.

Traspaso Por no poderlo atender por motivos de salud traspasaría por la mitad de su valor gran comercio de calzado situado en muy buen sitio en los poblados marítimos y mucha clientela y mucha venta, pagando muy poco alquiler, es un buen negocio. Con géneros o sin ellos. Darán razón en la calle de José Benlliure, número 156 de dichos poblados marítimos, y M. Sancho, Embajador, Vich número 8 principal.

Crédito POPULAR DE PRÉSTAMOS Sociedad Anónima OPERACIONES A QUE SE DEDICA Cuentas corrientes de crédito y descuento de letras hasta 90 días de plazo. PRÉSTAMOS para compra de maquinaria y mercancías. PRÉSTAMOS para edificación, concediendo grandes plazos. Financiación de comercios e industrias y explotaciones agrícolas de toda clase. DELEGACION EN VALENCIA: Calle Pl. y Margall, 51 cuarta planta. TELEFONO 13.764. Despacho de nuevo a una y de cuatro a seis.

Se vende una finca en Mogenet con grandísima casa de recreo, y casa de colono, con bodega, almacén, y oratorio. Tijras compuestas de olivar, viñedo y huertas. Para más detalles, los dirán en Mogenet, Parador número 33, señor don Ramón López. Grandes locales Para autobuses, industria o almacén; se alquilan muy espaciosos locales frente a la Estación de Mercaderías del Norte. Teléfono 10.428. Se alquila por 90 pesetas mensuales, un segundo piso con 5 habitaciones muy ventiladas. Calle Juristas, número 5.

Meritorio Hace falta muchacho de oatorce o quince años para despacho importante con buena forma de letra y referencias. Ganará enseñado. Escribir al apartado de Correos número 139.

J. ABAD - MUEBLES De lujo y económicos - Camas de metal - Visite la grandiosa exposición del interior SAN VICENTE, NÚMERO 30 (antes 94)

Banco Hipotecario de España DELEGACION DE VALENCIA PRÉSTAMOS al 5% por 100, hipotecarios amortizada clase cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolso total o en parte en su crédito anticipadamente. La larga duración del préstamo ocasiona al propietario beneficios de capitalización en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolverse más fácilmente el capital, sin verse obligado a cancelar prórogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, y en el 6% de mayoros gastos y comisiones. Préstamos especiales para construcciones. DELEGADO: Don Benito Alós, Mar, 23, Valencia.

LA BANCA DEL MUEBLE Calle de Colón, 48

Ventas a plazos sin fiador Gran surtido en muebles de todas clases y precios STUDIO FILATELICO Sellos para colecciones - Compra-Venta C. MAR, 25, entlo. Única casa en Valencia

COMPRAD MUEBLES BARGUES MUEBLES DE TODAS CLASES PRECIOS DE FABRICA Exposición y venta; Don Juan de Austria, 9 Fábrica: AZCARRAGA, 37 - VALENCIA

Librets de versos Por TEODORO LLORENTE

VICENTE CALVO-ACACIO 14 EL ROMANTICISMO EN VALENCIA 1830-1930 polacos, sus penas, sus continuos sufrimientos, constituyeron por entonces un verdadero tema sentimental. Los dolores de aquellos patriotas, muchos de ellos deportados a Siberia, inspiraron a muchos poetas románticos. No era la de Italia idéntica situación a la de Polonia; los anhelos de esta país ya hemos dicho que estaban reducidos al logro de la unidad nacional; pero es que, además de estas constantes aspiraciones, tenían otras de carácter político, sobre todo desde que las ideas de libertad y de constitución les habían sido importadas por la influencia francesa. Pensando, pues, que les sería fácil lograr de los Reyes de Nápoles, y de Cerdeña, así como del Pontífice y de los dominadores austriacos, leyes democráticas como las de otros países, levantáronse en armas los habitantes de aquellos pequeños Estados, que llegaron a organizar Gobiernos provisionales. El duque de Modena, por una parte, y las tropas austriacas, encargaróse de frustrar los propósitos de los insurgentes, que fueron derrotados en Rungini. Ello no obstante, desde esa fecha (1830) no abandonaron a los italianos las inquietudes liberales, ni los odios a los austriacos, de cuya dominación absolutista estaban cansados. ¿Qué hacía Inglaterra mientras las chispas constitucionalistas de Jorge Canning, incendiaban a Europa? Cuando la revolución de Julio estalló en Francia, en ninguna nación se sintieron sus consecuencias más violentamente que en Inglaterra. Se dirigieron felicitaciones al pueblo de París y se abrieron suscripciones en favor de los heridos. Coincidió por aquellos días la lucha electoral, y como es consiguiente, dada la atmósfera que se respiraba en Europa, fueron favorables en un todo a los whigs o liberales. Hecho que trajo también como consecuencia el reconocimiento del Gobierno francés, nacido de las barricadas. Sin embargo, el Gobierno inglés tuvo que sufrir las consecuencias de su propia política, porque Irlanda, lanzó también el grito de libertad, pidiendo reformas radicales; además, hubo de formarse una asociación antionionista. Más aún, en mu-

chos condados hubo sublevaciones obreras consiguientes a la petición de aumento de jornales. Por circunstancias que no tenían al parecer transcendencia, dimitió el Gobierno de Wellington, encargándose lord Grey de formar Ministerio, que se ocupó inmediatamente de votar un bill, por el cual se nombró a la duquesa de Kent, regenta y tutora durante la menor edad de su hija, y prorrogó el Parlamento. Un hecho transcendental coronó aquel período en Inglaterra: la reforma parlamentaria. Sometiéndose el bill a la Cámara, hubo una sesión movidísima, pues los torys o conservadores velaron derrochados en las elecciones si el bill se aprobaba e hicieron inauditos esfuerzos para evitarlo. Por fin, el proyecto fue desechado por una mayoría de 299 votos contra 291; de modo que el Ministerio no tenía más remedio que dimitir o disolver la Cámara. Y he aquí un rasgo que prueba una vez más el admirable constitucionalismo de aquellos Monarcas: Guillermo IV, comprendiendo que arriesgaba su Corona si no se asociaba a la política liberal de sus ministros, hizo acto de presencia en el Parlamento, anunciando que su intención era consultar a la nación sobre una medida legislativa tan importante. Y disolvió la Cámara, convocando otra para el 14 de Junio de 1831. La decisión Real fue tan bien acogida por los súbditos británicos, que en las principales ciudades hubo animaciones y especial regocijo. Las elecciones fueron movidas,

casí tumultuosas entre los conservadores (torys) y los llamados reformistas (whigs); pero el triunfo, como era de esperar dado el ambiente del Reino Unido, maestro entonces, como ahora, de la democracia y del constitucionalismo europeo, fue para el partido popular, y los ministros eligieron una Cámara que dos meses después votó el bill... pero fue en cambio desechado por los Lores. ¿Qué hizo el Rey entonces? Prorogó el Parlamento, anunciando que el bill sería reproducido. Los Comunes, para impedir el fracaso y consiguientemente retirada de los ministros, votaron que habían merecido bien de la patria. Y el pueblo, identificado en absoluto con el Gobierno, atacó las casas de los lores que habían votado contra el bill. Lo propio se hizo en provincias que en Londres. Pero en Bristol la protesta tomó caracteres muy alarmantes; separó el pueblo a las autoridades civiles y militares, abrió las cárceles, incendió cuarteles, hubo más de cien muertos y heridos. Se reprodujo el bill en el Parlamento. Después de una discusión de dos meses le adoptó por una mayoría de 335 votos contra 239. Pasó al examen de los lores, pero al comprender el Gobierno que no podría pasar adelante, intentó crear papeles adictos, procediendo un poco violento que pugnaba con los principios liberales, y por eso el Rey no aprobó la medida. En vista de ello, el Ministerio hubo de presentar

la dimisión con gran descontento y aun protesta de la Cámara de los Comunes, que dirigió el Monarca una moción, pidiéndole que al solucionar la crisis no eligiese sino ministros afectos a la reforma. Esta actitud de la Cámara, que por algo era la genuina representación del pueblo inglés, dio lugar a que éste se solidarizase con sus representantes y de una manera menos respetuosa se pidió la abolición de la Cámara alta, y hasta hubo amenazas de negarse al pago de los impuestos. Guillermo IV, con cierto sentido político, pensó que la resistencia sistemática de los lores a la aprobación de la reforma electoral, tan solo podría ser vencida por un Ministerio torys o conservador. Pero olvidaba, sin duda, lo que significa en Inglaterra ir contra la opinión del país representada en el Parlamento. Arreciaron las protestas al conocerse el intento, de tal manera, que ni lord Wellington ni sir Robert Peel, el gran político, se atrevieron a encargarse del Poder, que hubo de ser ofrecido de nuevo a lord Grey, con amplias facultades para asegurar la aprobación del bill. Por fin, no tuvieron otro remedio los lores que someterse a las exigencias de la opinión, y llegado el momento, se aprobó la reforma electoral, por haberse ausentado de la Cámara en el acto de la votación el número de miembros necesario para dar mayoría al Gobierno. Inmediatamente el bill recibió la sanción

real y quedó desde luego como ley del Estado... Nos hemos detenido un poco en el relato de tan interesante episodio, porque además de dar una exacta idea de aquel período en Inglaterra, del constitucionalismo de sus Reyes y del respeto a la soberanía popular, contribuye a que formemos un criterio bastante aproximado del criterio que la Gran Bretaña imponía a Europa en aquellos momentos. Con las diferencias consiguientes a la psicología de cada país, aquella enconada batalla entre whigs y torys, se estaba librando también en la mayor parte de las naciones europeas, pero sin la serenidad, ni la constancia, ni la sinceridad ni el éxito que en el Reino Unido. ¿A qué se debieron los hechos más culminantes de Francia en el período que estudiamos, sino alrededor de la reforma electoral? Regístrate, como se sabe, la nación francesa por la Carta de Luis XVIII (1814), rómulo de la inglesa, con el sistema consuetudinario para el sufragio. No recorda el anterior episodio político entre liberales y conservadores ingleses, las luchas sostenidas en Francia por los ministros de Carlos X, Viole, Martignac y el Príncipe de Polignac, hasta el desahucio de aquel Rey y nombramiento del Gobierno provisional con el duque de Orleans como lugarteniente general del Reino. En Francia, pues, como en Inglaterra, la principal substancia histórica, llamémosle así, fue desde 1830 en adelante, la lucha entre la sober-

ranía popular y el régimen plutocrático, sólo que, la Gran Bretaña, colico maestra de la democracia y del sincero régimen parlamentario, pudo llegar sin luchas sangrientas a la normalidad constitucional con el régimen monárquico, y Francia necesitó para ello tres revoluciones y un golpe de Estado. Desgraciadamente, la mayor parte de las naciones francesas en estas luchas por las distintas tendencias políticas. No prevaleció como en la Gran Bretaña el sincero fervor por las conquistas liberales; se dividieron y subdividieron los partidos, con noble batalla por las ideas se convirtió en vulgar fanatismo, que derivó en muchas ocasiones en persecuciones, sonates venganzas y persecuciones, al extremo de que, todavía, especialmente en los países latinos aún perdura la anomalía iniciada en 1830. No ocupó tampoco Alemania del formidable ascendimiento ideológico del indicado año. La Confederación germánica, ya en federal de 1815, fue desde el acta nefasto Congreso consecuencia del anhelo unitario de Viena—por el mayor parte de los entes, recibió con muestras de entusiasmo al movimiento liberal, produciéndose los consiguientes garrafas de los elementos democráticos, con la consiguiente reacción de los absolutistas. La Confederación no cedió a las exigencias de algunos de sus Estados.

(Continúa)